

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS. TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitiendo a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Franqueo Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franqueo Concedido

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año 55 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30.

Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

DESPUES DEL FRACASADO MOVIMIENTO INSURGENTE

El general Sanjurjo ha ingresado en Prisiones Militares, después de haber hecho interesantísimas declaraciones

SE VAN CONOCIENDO DETALLES DE LA AMPLITUD E IMPORTANCIA DEL COMLOT

Madrid, 12 y 13.—Varías horas

EL GENERAL SANJURJO A PRISIONES MILITARES

Terminada la declaración del general Sanjurjo, a las tres de la madrugada, éste continuó en la Dirección general de Seguridad hasta las cinco, en unión del señor Menéndez y del jefe superior de Policía señor Aragonés.

Este último es antiguo amigo del general.

A las cinco y cuarto, acompañado del jefe superior, montó en un auto, con dirección a Prisiones Militares. Durante el trayecto, mantuvieron una conversación en el terreno particular.

El general Sanjurjo pidió que se comunicase a su hijo Justo que había llegado a Madrid, sin novedad.

Refiriéndose a los sucesos dijo con tono de amargura:

—Tengo la satisfacción de haber cumplido con mi deber. No sé como estará la conciencia de otros que no lo han cumplido.

Después de una pausa dijo: estoy admirado de mi resistencia física, pues llevo cuatro noches sin dormir a pesar de mis 60 años.

Al llegar a Prisiones Militares y después de despedirse del jefe superior de Policía, conversó con el jefe de la Prisión.

Ingresó en la celda número 15. Como eran las seis de la mañana, preguntó si se le podría servir el desayuno, y una vez autorizado, se le sirvió, tomándolo con apetito. Seguramente se acostó durmiendo profundamente.

A las once de la mañana se le despertó y se le trasladó a la celda número 22, donde ha quedado incomunicado y a disposición del fiscal de la República.

De la declaración prestada por el general, que duró seis horas, el juez don Dimas Camarero se mostró reservadísimo.

Por indicios se cree saber que el juez le interrogó sobre puntos concretos, y dada la franqueza del general, parece evidente que contestó satisfactoriamente, para los fines de la justicia.

Parece seguro que confesó el delito completamente y que se le hicieron preguntas acerca de los sucesos desarrollados en Madrid y las personas que en él intervinieron.

El general Sanjurjo, que después de ingresar en Prisiones Militares se mostraba muy animado, hoy se muestra bastante decaído y daba evidentes señales de fatiga.

A pesar de ello no muestra preocupación por lo sucedido ni por lo que pueda suceder, pues repetidamente manifiesta que está satisfecho del deber cumplido, y que únicamente le apena que no cumplieran sus compromisos otros complicados.

LOS TRABAJOS DEL JUEZ ESPECIAL

El juez señor Camarero, después de descansar unas horas, se constituyó esta mañana estudiando las diligencias.

Por la tarde, en Prisiones Militares, a donde asistió el fiscal de la República, conversó con los periodistas, a los que dijo que se trasladaba a su despacho para ordenar el instruido, y que no había comunicado aún el auto de procesamiento al general Sanjurjo.

SE NOTIFICA AL GENERAL EL AUTO DE PROCESAMIENTO

A las siete de la tarde se constituyó de nuevo en Prisiones Militares, ampliando la declaración de Sanjurjo y terminada ésta se le notificó el auto de procesamiento y prisión incomunicada, sin condiciones de ninguna clase.

EL JUEZ ESPECIAL A SEVILLA

En el expreso de Andalucía salió el juez especial don Dimas Camarero con el secretario señor Manzanares, en dirección a Sevilla, donde mañana después de organizar a los auxiliares y subalternos que han de ayudarle, comenzarán sus actuaciones.

Estas serán realizadas a base de los datos obtenidos por las declaraciones prestadas por el general Sanjurjo, pues en el poder del juez está ya todo lo que indica lo sucedido en Sevilla.

En esta capital tomará declaración a todas las personas complicadas y dentro de ocho o diez días se cree que habrá terminado las actuaciones.

No sería difícil que el juez especial tuviera que desplazarse a otras capitales.

La incommunicación del general Sanjurjo no se levantará mientras dure el viaje del juez a Sevilla.

LA COMPETENCIA DE JURISDICCION

La competencia de la jurisdicción para lo que se refiere a lo que ha ocurrido en Madrid, se ha encomendado también al magistrado del Supremo señor Iglesias del Portal que llegó hoy a Madrid, comenzando inmediatamente el estudio de las diligencias.

La pieza sumarial que instruirá esta referente a los sucesos desarrollados en Madrid.

SE DICE QUE SERAN PUESTOS EN LIBERTAD LOS SOLDADOS SUBLLEVADOS

A pesar de la reserva en que se encierra, se asegura que don Dimas Camarero se propone poner en libertad a los soldados que tomaron parte en la sublevación.

LOS GENERALES DETENIDOS

Hoy ingresaron en Prisiones Militares los generales Mayanda y Vallespina.

Además del general Sanjurjo también están detenidos en prisiones militares, los generales Goded y Cavalcanti.

EL DOCTOR MASA EN LIBERTAD

Hoy fué puesto en libertad el doctor don Luis Masa, cuyo automóvil se encontró abandonado en el lugar de los sucesos.

Se ha demostrado que cuando se dirigió a su domicilio en el automóvil, fué sorprendido por los sucesos y como dispararon contra su automóvil, se vio precisado a abandonar.

El coche presenta ocho balazos y está completamente inutilizado.

AVIADORES DETENIDOS

Procedente de Pamplona vienen para ingresar en Prisiones Militares, los detenidos aviadores Enrique Amsaló y Alfonso Fanjul, pariente éste del diputado a Cortes.

EL NUMERO DE DETENIDOS EN MADRID

Hasta este momento los detenidos como complicados en Madrid, son 120, entre ellos el coronel Sanz de Lerín, don José Antonio Primo de Rivera, don Juan Vitorica y otros ya conocidos.

MANIFESTACION DEL JEFE DEL DEPOSITO DE REMONTA

Los periodistas, en su conversación con el jefe de los depósitos de la Central de la Remonta, teniente coronel don Eduardo Lizarga, obtuvieron de permanente fieles de su promesa, éste las siguientes manifestaciones:

—Mis soldados no se sublevaron. Me ha apenado la muerte de cuatro que fueron engañados a la aventura.

Cuando me hice cargo del regimiento, pensé en traer conmigo gente republicana, pero me quedaron sin embargo algunos monárquicos, entre ellos los capitanes Fernández Silvestre y Cabanna.

Aquél categorizó a antiguos elementos entre las clases de tropa y a los oficiales Cano y Fernández Muñiz. Repetidamente informé al Gobierno de cuanto ocurría con estos oficiales, y hace quince o veinte días tuve que arrestar a Fernández Muñiz y advertirle a él y a Fernández Silvestre que pudiesen el traslado a la disposición.

Muñiz pidió inmediatamente un puesto en África, pero Silvestre me pidió un plazo para pensarlo, fijándose yo en 48 horas, pasadas las cuales me dijo que había consultado con varias personas, incluso con un general, y que se habían aconsejado que permaneciese aquí.

El lunes no pude recorrer los servicios de madrugada, como acostumbraba, por padecer un ataque de disentería. El médico me recetó un medicamento zopirífero, del que me sacó a las siete de la mañana el oficial de guardia señor Caro, manifestándome que no había cumplido con su deber, porque había dejado sacar del cuartel las fuerzas y se ponía a mi disposición.

Le arresté y dejé sin mando, así como a un cabo y a un suboficial, y

al pasar lista faltaban entre piodores, clases y soldados, 35.

Realicé investigaciones, averiguando que el cabo Ruiz, a las tres de la madrugada, me cortó la luz y el teléfono.

Los soldados adictos me dijeron que no me habían avisado porque habían visto a un teniente coronel que creyeron que era yo, pero se trataba de Martínez Barrios, que fué mi antecesor en el mando del depósito y que en la actualidad se encuentra envuelto en un sumario por irregularidades administrativas.

Otros soldados intentaron avisarme, pero fueron amenazados.

Situaron el oficial Caro y a otros en la escalera principal, precisamente delante de mis balcones, para si yo salía o me asomaba, disparar contra mí.

Los soldados que siguieron a los revoltosos lo hicieron porque se les dijo que se había declarado el estado de sitio, pero al iniciarse el tiroleo la mayoría abandonaron sus fusiles y regresaron al cuartel en la forma que pudieran.

Además he sabido que durante la noche entraron en el cuartel algunos jefes y oficiales vestidos de paisano y entre ellos figuraban el capitán de Caballería don Justo San Miguel; el capitán Los Rosales; los tenientes José Vázquez Ochando y Joaquín Crispí; el alférez Fernando Duque Estada, más el teniente coronel Bonifacio Martínez Baños, que lo hizo con el capitán José Navarro, que es hijo del general del mismo apellido.

LO QUE DICEN LOS GENERALES CAVALCANTI Y MAGAZ

Algunos periodistas consiguieron hablar esta tarde, en Prisiones Militares, con los generales Cavalcanti, Barraguer y Magaz, pues no es cierto que el primero de ellos estuviera, como se había dicho en principio, incomunicado.

Cavalcanti ha hecho constar que tenía interés en que se hiciera público que no es cierta la especie circulada de que él se hubiera tiroleado por las calles desde el interior de un automóvil. Yo, dijo, sabía lo que se proyectaba, porque habían venido a hablarme de ello, pero soy ajeno por completo, porque rechacé la aventura, que calificó de desahellada.

El día de los sucesos, a las cuatro de la mañana, vino a verme uno de los complicados y a decirme que ya estaba todo en marcha, y yo me eché a la calle, para enterarme de lo que ocurría. Esto es todo.

Magaz se mostraba muy inquieto, y decía que no sabía a qué achacar el que hayan sido detenidos de nuevo los generales del Directorio de Primo de Rivera. Se le dijo que era debido al acuerdo de la Comisión de Responsabilidades, y expuso su creencia de que no era así, porque la Comisión no se había reunido.

Estaba presente el general Berenguer, quien asintió con la cabeza.

Por lo visto el general Magaz teme que le crean complicado en los sucesos, a los que él aseguró que era completamente extraño.

Los periodistas les hablaron de los manifiestos repartidos hoy por la C. N. T. y el Partido Comunista, en los que piden medidas severísimas y la cabeza de los generales sublevados.

Cavalcanti, dijo: tratándose de la C. N. T. no me parece mucho.

EL ESPIRITU DE LA GUARDIA CIVIL ES PATRIOTICO, DECLARA EL GENERAL CABANELLAS

Un periodista ha conversado hoy con el director de la Benemérita, general Cabanellas, quien le manifestó lo siguiente:

—Reina tranquilidad absoluta, incluso en Sevilla y Jerez y el espíritu de la Guardia civil es patriótico.

Lo sensible es que algunos jefes y oficiales hayan sido engañados. Se les ha puesto, como es natural, a disposición del juez.

No es exacto que en Ceja ocurrieran sucesos. En todo momento las fuerzas estuvieron a disposición del Gobierno y me interesó que se conociera al capitán de la Benemérita de Carmona que detuvo al sargento de Ingenieros y a los seis soldados que intentaban volar el puente de Lora con trilita. Se les escapó un teniente.

La Benemérita ha estado a la altura de su historia, acatando siempre las órdenes de los poderes constituidos.

biomo y me interesó que se conociera al capitán de la Benemérita de Carmona que detuvo al sargento de Ingenieros y a los seis soldados que intentaban volar el puente de Lora con trilita. Se les escapó un teniente.

La Benemérita ha estado a la altura de su historia, acatando siempre las órdenes de los poderes constituidos.

Parece que el teniente Muñiz fué arrastrado a la intención por el capitán Fernández Silvestre, quien le afirmó que las fuerzas complicadas eran muy numerosas.

Muñiz accedió como le había ordenado al Palacio de Comunicaciones, donde le salió al paso el Director de Seguridad y le invitó a que se retirase.

Así lo prometió y se encaminó al paso de Recoletos, pero cuando llegaba otra vez, el capitán Silvestre le paró y le dijo que el movimiento lo había triunfado y le ordenó que volviera al Palacio de Comunicaciones y al acercarse recibió un balazo que le atravesó el vientre.

Silvestre huyó entre tanto en un automóvil y otros compañeros recogieron el cuerpo inanimado de Fernández Muñiz, llevándolo por las calles de Madrid durante largo rato, primero a Charrmartín y luego a Cuatro Caminos, hasta las ocho de la mañana en que llegaron al Hospital del Buen Suceso, donde falleció.

Como dato curioso consignaremos que don Dimas Camarero vive en la calle de Bárbara de Braganza, número 10, precisamente en la misma casa donde se iniciaron los sucesos en la madrugada del martes, al ser sorprendido en dicha finca una reunión monárquica.

Para los asuntos de Madrid se ha designado juez instructor al magistrado don Eduardo Iglesias del Portal y, como éste se hallaba veraneando, las primeras diligencias las instruyó el Auditor.

No puede calcularse el tiempo que invertirán los jueces en las diligencias, pero se hará con gran rapidez.

Todos los sumarios se llevarán a la Sala y los procesados pueden nombrar defensores.

La causa se verá en el Palacio de Justicia, en el mismo local en que se sustanció la instruida contra los señores Alcalá Zamora y actuales ministros, a consecuencia del movimiento revolucionario de diciembre.

Se calcula que, sin contar los soldados que acudieron engañados, el número de personas incartadas se aproxima al de 300.

La vista se celebrará a últimos del actual agosto, o en los primeros días de septiembre.

La Sala sexta se compone de don Manuel Gómez González, presidente, y vocales, don Fernando Abarrategui, don José Alvarez Martín, don Angel Ruiz de la Fuente, don Isidro Romero y don Emilio de la Cerda.

Actuará como fiscal el de la República señor Martínez de Aragón.

Este es el primer caso en que el Tribunal Supremo entiende en sucesos de esta naturaleza.

UN ANTECEDENTE DE LOS SUCCESOS. CAMBIO DE VESTIDOS EN UN CUARTEL

Parece que las autoridades tratan de averiguar lo ocurrido en la noche del martes en el cuartel del Conde Duque, donde hay un escuadrón del regimiento de guarnición en Alcalá.

Por la tarde se obsequió a la tropa con una limonada y se madrugada, se presentaron unos 20 oficiales, vestidos de paisano, que procedieron al cambio de traje por otros de soldados, pero con estrellas.

El oficial de guardia del Centro de Transmisiones, que se encuentra allí instalado, avisó al jefe del mismo y cuando este llegó la tranquilidad era completa.

Los oficiales indicados, le dijeron que habían oído tiros y que acudían a presentarse por si se necesitaban sus auxilios.

Se conocen nuevos detalles de la muerte del teniente Fernández Muñiz, que era hermano de otro oficial que pertenece a la escolta del Presidente de la República.

El presidente de la República al tener noticia de lo sucedido, dispuso que se interceptaran todos los despachos y mensajes que pudieran dirigirse a dicho oficial y ordenó a sus propias hijas que acudieran a hacerle la tertulia.

Hasta bien entrada la noche, el oficial de la Escolta no se enteró de la trágica muerte de su hermano.

Cuando ya lo hubo sabido, el señor Alcalá Zamora lo llamó y le dijo que estuviera tranquilo, pues conoce estas rivalidades políticas por tenerlas en su misma familia y sabe por tanto hasta dónde llegan.

Así lo prometió y se encaminó al paso de Recoletos, pero cuando llegaba otra vez, el capitán Silvestre le paró y le dijo que el movimiento lo había triunfado y le ordenó que volviera al Palacio de Comunicaciones y al acercarse recibió un balazo que le atravesó el vientre.

Silvestre huyó entre tanto en un automóvil y otros compañeros recogieron el cuerpo inanimado de Fernández Muñiz, llevándolo por las calles de Madrid durante largo rato, primero a Charrmartín y luego a Cuatro Caminos, hasta las ocho de la mañana en que llegaron al Hospital del Buen Suceso, donde falleció.

cial de la Escolta no se enteró de la trágica muerte de su hermano.

Cuando ya lo hubo sabido, el señor Alcalá Zamora lo llamó y le dijo que estuviera tranquilo, pues conoce estas rivalidades políticas por tenerlas en su misma familia y sabe por tanto hasta dónde llegan.

Parece que el teniente Muñiz fué arrastrado a la intención por el capitán Fernández Silvestre, quien le afirmó que las fuerzas complicadas eran muy numerosas.

Muñiz accedió como le había ordenado al Palacio de Comunicaciones, donde le salió al paso el Director de Seguridad y le invitó a que se retirase.

Así lo prometió y se encaminó al paso de Recoletos, pero cuando llegaba otra vez, el capitán Silvestre le paró y le dijo que el movimiento lo había triunfado y le ordenó que volviera al Palacio de Comunicaciones y al acercarse recibió un balazo que le atravesó el vientre.

Silvestre huyó entre tanto en un automóvil y otros compañeros recogieron el cuerpo inanimado de Fernández Muñiz, llevándolo por las calles de Madrid durante largo rato, primero a Charrmartín y luego a Cuatro Caminos, hasta las ocho de la mañana en que llegaron al Hospital del Buen Suceso, donde falleció.

Como dato curioso consignaremos que don Dimas Camarero vive en la calle de Bárbara de Braganza, número 10, precisamente en la misma casa donde se iniciaron los sucesos en la madrugada del martes, al ser sorprendido en dicha finca una reunión monárquica.

Para los asuntos de Madrid se ha designado juez instructor al magistrado don Eduardo Iglesias del Portal y, como éste se hallaba veraneando, las primeras diligencias las instruyó el Auditor.

No puede calcularse el tiempo que invertirán los jueces en las diligencias, pero se hará con gran rapidez.

Todos los sumarios se llevarán a la Sala y los procesados pueden nombrar defensores.

La causa se verá en el Palacio de Justicia, en el mismo local en que se sustanció la instruida contra los señores Alcalá Zamora y actuales ministros, a consecuencia del movimiento revolucionario de diciembre.

Se calcula que, sin contar los soldados que acudieron engañados, el número de personas incartadas se aproxima al de 300.

La vista se celebrará a últimos del actual agosto, o en los primeros días de septiembre.

La Sala sexta se compone de don Manuel Gómez González, presidente, y vocales, don Fernando Abarrategui, don José Alvarez Martín, don Angel Ruiz de la Fuente, don Isidro Romero y don Emilio de la Cerda.

Actuará como fiscal el de la República señor Martínez de Aragón.

Este es el primer caso en que el Tribunal Supremo entiende en sucesos de esta naturaleza.

LA QUERRELLA ERA UN HECHO INDISPENSABLE

El fiscal de la República ha manifestado a un redactor de "La Voz, que la querrela era un hecho indispensable y que le fué fácil presentarla, porque los hechos estaban bien vulgarizados.

Se pedrán las penas que determine el Código, y se impondrá la ley sin oídos ni afectos.

Se instruirá sumario con la máxima rapidez que permitan las leyes.

El juicio se ha iniciado como sumario, pero acaso alguna circunstancia obligue a convertirlo en ordinario; aunque, como digo, se ha iniciado con carácter de sumarísimo.

MANIFIESTO COMUNISTA

El Comité del partido y de la Federación Comunista de Madrid, ha repartido hoy un manifiesto, condenando el movimiento energicamente y dirigido principalmente a las organizaciones obreras.

Piden en él la disolución de la Guardia civil, monárquica; el fusilamiento de Sanjurjo y de los demás jefes complicados; confiscación de los bienes de los grandes capitalistas; expulsión de los órdenes religiosos; expropiación de los bienes de la Iglesia; reparto de la tierra, y organización de las milicias obreras revolucionarias.

A la vez invita a manifestarse al próximo día 14 en la Glorieta de Bilbao.

UN INCIDENTE EN TARDIX

Entre los comentarios que se vienen haciendo con motivo de los últimos sucesos, merece destacarse la referencia que da una conocida personalidad, asegurando que en el movimiento estaba comprometido un jefe del Ejército, muy renombrado, que ejerce cargo de importancia en las fuerzas de Marruecos.

Por tenerse esta seguridad, no puede constituir una sorpresa que en Tardix se registrase un incidente entre los oficiales adictos a la República y los descontentos cuando al general Sanjurjo les invitó para que se trasladasen con las fuerzas a la península.

También expresó sus dudas sobre la dudosa fidelidad para el régimen de algunos jefes que, si bien expresaron su adhesión al Gobierno, antes de producirse el movimiento no se hallaban en igual estado de ánimo, pues en el Hotel Cristina, de Cádiz, se reunieron antes del pronunciamiento elementos monárquicos, y a esta reunión asistió un elemento no militar, pero que representa al Gobierno español en país extranjero inmediato.

Nos participa nuestro comunicante que el hecho se produjo después de recibir la visita de determinada autoridad energética afecta al Gobierno, expresándole la seguridad de que las autoridades llamadas a ello esclarecerían por completo la participación de estos elementos.

cesos, merece destacarse la referencia que da una conocida personalidad, asegurando que en el movimiento estaba comprometido un jefe del Ejército, muy renombrado, que ejerce cargo de importancia en las fuerzas de Marruecos.

Por tenerse esta seguridad, no puede constituir una sorpresa que en Tardix se registrase un incidente entre los oficiales adictos a la República y los descontentos cuando al general Sanjurjo les invitó para que se trasladasen con las fuerzas a la península.

También expresó sus dudas sobre la dudosa fidelidad para el régimen de algunos jefes que, si bien expresaron su adhesión al Gobierno, antes de producirse el movimiento no se hallaban en igual estado de ánimo, pues en el Hotel Cristina, de Cádiz, se reunieron antes del pronunciamiento elementos monárquicos, y a esta reunión asistió un elemento no militar, pero que representa al Gobierno español en país extranjero inmediato.

Nos participa nuestro comunicante que el hecho se produjo después de recibir la visita de determinada autoridad energética afecta al Gobierno, expresándole la seguridad de que las autoridades llamadas a ello esclarecerían por completo la participación de estos elementos.

En la sesión que ha celebrado esta mañana el Ayuntamiento el alcalde dió cuenta de una propuesta encomendada a felicitar al Gobierno y protesta encomendada a felicitar al Gobierno y protestar del último movimiento.

Los representantes de las minorías liberal y conservadora dijeron que aprobaban la proposición, pero que no se adherían en cuanto al carácter del movimiento, porque los Tribunales de Justicia son los que lo han de determinar.

Esta tarde, a las tres, saldrá de Sevilla un aparato trimotor, en el que regresará a esta capital los oficiales de Telégrafos que salieron anteayer para la capital andaluza dispuestos a restablecer las comunicaciones telegráficas.

Se da como seguro que estos funcionarios serán propuestos para una recompensa.

El oficial mayor de Comunicaciones señor Rodríguez Vera, recibe muchas felicitaciones por su actividad en el cumplimiento de su deber con motivo del movimiento sedicioso, pues fué el primero en acudir al palacio de Comunicaciones, acompañado del jefe del Centro Telegráfico, organizando ambos servicios para poner al Gobierno al corriente de lo que sucedía.

En la Dirección General de Comunicaciones ha comenzado a confeccionarse una relación del personal del Cuerpo que por su serenidad y adhesión al régimen se distinguió más en la represión del último movimiento, acudiendo a sus puestos.

En ella figuran oficiales, porteros, reparadores, vigilantes y otros empleados de Telégrafos.

Seguramente mañana se publicará la primera lista de funcionarios que están separados de sus cargos por su labor monárquica. Unos del Estado y otros de entidades que tienen relación con éste. Uno de los separados es el autor teatral señor Muñoz Seca.

También es probable que mañana se haga pública una importante medida de Gobierno.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 48, entresuelo OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO Ara de Rey, 13, 2.º Telf. 1216

Las Cortes aprobaron ayer el artículo 11 del Estatuto Catalán y debatieron, brevemente, sobre la Reforma Agraria

Acordaron felicitar al Cuerpo de Comunicaciones por su comportamiento durante la intentona

Madrid, 12.—11 noche

A las 4'10 abre la sesión el señor Besteiro.

Desamainación. En el banco azul el ministro de Marina.

SIGUE LA INTERPELACION SOBRE LA CONSTRUCCION DE BUQUES DE LA TRANSMEDITERRANEA

El señor ROBLES se lamenta de que se haya planteado la interpección, después de haber fallado el pleito de la Dirección General de Navegación, y pide que se confirme este fallo que es favorable a Vizcaya.

El señor ORBEJA BLOSEGUI se refiere también a esa petición.

El MINISTRO DE MARINA encuentra justificado el apasionamiento de la Cámara en un asunto que afecta a dos regiones.

La Transmediterránea está obligada a construir dos barcos para reemplazar el servicio de la línea de Fernando Poo en las mejores condiciones económicas posibles, sin determinar el astillero que ha de construirlos.

El Estado no se desentiende de esto, porque ha de satisfacer las primas.

Se extiende en consideraciones sobre las atribuciones de los delegados e interventores del Estado, que tienen perfecto derecho a poner el veto a los acuerdos de las compañías.

Las unidades navales de la Transmediterránea, en su mayor parte, sobrepasaron la vida legal de los 20 años.

Se refiere después a los ofrecimientos recibidos para la construcción de estos dos buques, y dice se determinó que las primas de construcción las recibirían los armadores, condición que aceptó Vizcaya, pero no Valencia.

Relata después las afirmaciones del señor Samper, para decir que son más ventajosas los ofrecimientos de la Euzkalduna que los de la Constructora Naval.

Durante los Consejos de Ministros nadie ha hecho presión sobre mí, para inclinarme hacia tal o cual provincia. El Gobierno ha tenido únicamente en cuenta las mejores condiciones económicas.

No es lícito que la Compañía Transmediterránea ofrezca resistencia al cumplimiento de los compromisos con el Estado.

El señor SAMPER rectifica. Se lamenta de que prevalezca la incompreensión.

Protesta de las manifestaciones del diputado socialista señor San Andrés, que pretendía presentar a los radicales como enemigos del Gobierno.

Se suspende la interpección.

PROPOSICIONES

El señor BESTEIRO hace observar que ayer se leyó una proposición sobre el incidente surgido en el acto de la Comisión de Responsabilidades, en relación con la reforma del auto de procesamiento solicitado por el señor March.

Se lee nuevamente el proyecto de la Presidencia y se aprueba, después de algunas aclaraciones que solicitan varios diputados.

Se lee otra proposición que firman los representantes de todos los grupos republicanos y socialistas, para que la Cámara felicite al Cuerpo de Comunicaciones por su brillante comportamiento durante el movimiento monárquico, y se aprueba por aclamación.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes y se entra en la discusión del Estatuto de Cataluña.

Se pone a debate el artículo 11 con las modificaciones que ha introducido la Comisión.

Se retiran varios votos particulares, y como el señor ROYO VILLANOVA tiene presentados un voto para cada párrafo, pidiendo la supresión de todos ellos, el señor BESTEIRO le invita a que los defienda conjuntamente y el diputado agrario accede.

Le contesta el señor SAN ANDRES por la Comisión.

El señor ROYO VILLANOVA pide votación ordinaria y votan a favor nueve diputados y en contra 78.

Entonces el señor LLUHI y otros miembros de la Cámara solicitan votación nominal y se desechan todos los votos por 138 contra 11.

Se retira una enmienda del señor ALBA que se encuentra ausente de la Cámara.

La Comisión rechaza otras.

Se suspende un momento el debate y se da lectura a una invitación del Gobierno a las Cortes, para que acudan mañana sábado, al Retiro a presenciar la entrega de las recompensas a quienes se distinguieron el miércoles en la represión de la intentona.

Al acto dice asistirá el presidente de la República.

El señor BESTEIRO.—La Mesa del Congreso saldrá a las cinco y media y a ella podrán unirse cuantos señores diputados lo deseen o también pueden incorporarse en el indicado paseo.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley de recompensas a quienes se distinguieron en la represión del complot.

Se reanuda la discusión del debate sobre el Estatuto.

Le contesta el señor PASCUA e intervienen los señores IRANZO y doctor PITTALUGA.

El señor ALTAVAS pide que se detalle, terminantemente, lo que se va a delegar en materia sanitaria.

Sería preferible, dice, que se aplazara este asunto hasta haberse votado la ley de Sanidad.

Nominalmente se desecha la enmienda por 102 contra 19.

Se retiran algunas enmiendas y se aprueba el artículo 11.

Se lee el nuevo texto del artículo 12, que es el que se refiere a Justicia.

El señor BESTEIRO anuncia que se discutirá en la sesión próxima.

Se suspende el debate y es reanuda el de la Reforma Agraria.

A requerimiento de la Comisión se retiran enmiendas del señor Torres Campaña y otro.

Se aplaza la discusión de una enmienda del señor Sánchez Albornoz, por encontrarse ausente y otra del señor Ayuso.

Hay un momento de perplejidad en la Presidencia, que no accede a que se discuta el artículo siguiente y, en vista de ello, se suspende el debate y se levanta la sesión a las 8'10 de la noche.

Los artículos 10 y 11 tal como han quedado aprobados

El artículo 10 del Estatuto, aprobado ayer, dice así:

“Corresponderá a la Generalidad de Cataluña la legislación sobre el régimen local, que reconocerá a los Ayuntamientos y demás Corporaciones administrativas que crea plena autonomía para el gobierno y dirección de sus intereses peculiares y les concederá recursos propios para atender a los servicios de su competencia. Esta legislación no podrá reducir la autonomía municipal a límites menores de los que señala la ley general del Estado. Para el cumplimiento de sus fines, la Generalidad podrá establecer dentro de Cataluña las demarcaciones territoriales que estime convenientes.”

El artículo 11 del Estatuto aprobado en la sesión de hoy, dice así:

“Corresponde a la Generalidad de Cataluña la legislación exclusiva y ejecución directa en las funciones siguientes:

a) Ferrocarriles, Caminos, Canales, Puertos y demás obras públicas de Cataluña, salvo lo dispuesto en el artículo 15 de la Constitución.

b) Servicio forestal, agropecuario. Sindicatos y cooperativas agrícolas, políticas y de acción social agraria, salvo lo dispuesto en el párrafo 5.º del artículo 15 de la Constitución y las reservas sobre la ley social consignadas en el número 1.º del mismo artículo.

c) Beneficencia.

d) Sanidad interior, salvo lo dispuesto en el n.º 7 del artículo 15 de la Constitución.

e) Establecimiento y ordenación de Centros de contratación de mercancías y valoraciones, conforme a normas generales del Código de Comercio.

f) Cooperativas mutualistas y pósitos, con las salvedades respecto a las leyes sociales hechas en el párrafo 1.º del artículo 11 de la Constitución.

El ministro de la Gobernación ha confirmado que esta madrugada marchó a Sevilla el gobernador general de las Vascongadas señor Calviño, que ha sido designado por el Gobierno para el mando de aquella provincia, con amplios poderes y, en caso necesario, podrán extenderse a las demás provincias de la región andaluza.

Este viaje se relaciona con el relevo del gobernador de Sevilla señor Varela.

El ministro de la Gobernación ha confirmado que esta madrugada marchó a Sevilla el gobernador general de las Vascongadas señor Calviño, quien se hará cargo de aquel Gobierno con el carácter interino.

Un periodista le preguntó si no sería de gobernador general de Andalucía, a lo que contestó el ministro negativamente. Solo va de gobernador interino.

He recibido, dijo, un telegrama con la dimisión del actual gobernador señor Varela y allí se estará el señor Calviño hasta que se encuentre la persona que pueda sustituir al dimisionario.

Añadió que en el pueblo de Quejar de la Sierra de la provincia de Granada han incendiado tres casas y que en el resto de la provincia hay tranquilidad absoluta.

CONAC GORDON JEREZ

El Ateneo de Madrid celebró ayer una manifestación para pedir la libertad del teniente coronel Mangada

Madrid, 12.—11 noche

El Ateneo de Madrid, celebró esta tarde un acto importante, como homenaje al teniente coronel Mangada, y para pedir su libertad.

A las seis de la tarde, los alrededores del Ateneo presentaban animado aspecto, y en el interior, había una extraordinaria animación.

Los asistentes comentaban e insistían en la necesidad de pedir, inmediatamente, la libertad del teniente coronel Mangada.

A las seis y cuarto llegó Valle Inclán, que fué recibido con una ovación estruendosa.

El presidente del Ateneo, dirigiéndose a los reunidos les dijo:

—Hace tres días que el Ateneo pidió la libertad de Mangada y se le contestó que como se hallaba sujeto a procedimiento militar, sólo al juez tenía que hacer la petición el Ateneo.

Estas palabras produjeron agitación entre los reunidos y dieron lugar a numerosos gritos.

Momentos después salió del Ateneo la Comisión encargada de gestionar la libertad de Mangada, y a las seis y media salió la concurrencia en manifestación, llevando banderas y unos letreros diciendo “El pueblo pide la libertad de Mangada”.

Los manifestantes, en perfecto orden, llegaron a la Puerta del Sol, deteniéndose ante el Ministerio de la Gobernación, donde se destacó una comisión que hizo entrega al ministro de las peticiones.

Al salir los comisionados la manifestación se dirigió al Palacio de las Cortes, para hacer entrega de las conclusiones al Gobierno.

En la Puerta del Sol se unieron a los manifestantes grupos de sindicalistas que llevaban carteles vitoreando a los deportados.

Los guardias disolvieron a los sindicalistas, sin que en la manifestación ocurrieran más incidentes.

Entre los reunidos y dieron lugar a numerosos gritos.

Momentos después salió del Ateneo la Comisión encargada de gestionar la libertad de Mangada, y a las seis y media salió la concurrencia en manifestación, llevando banderas y unos letreros diciendo “El pueblo pide la libertad de Mangada”.

Los manifestantes, en perfecto orden, llegaron a la Puerta del Sol, deteniéndose ante el Ministerio de la Gobernación, donde se destacó una comisión que hizo entrega al ministro de las peticiones.

Al salir los comisionados la manifestación se dirigió al Palacio de las Cortes, para hacer entrega de las conclusiones al Gobierno.

En la Puerta del Sol se unieron a los manifestantes grupos de sindicalistas que llevaban carteles vitoreando a los deportados.

Los guardias disolvieron a los sindicalistas, sin que en la manifestación ocurrieran más incidentes.

Entre los reunidos y dieron lugar a numerosos gritos.

Momentos después salió del Ateneo la Comisión encargada de gestionar la libertad de Mangada, y a las seis y media salió la concurrencia en manifestación, llevando banderas y unos letreros diciendo “El pueblo pide la libertad de Mangada”.

Los manifestantes, en perfecto orden, llegaron a la Puerta del Sol, deteniéndose ante el Ministerio de la Gobernación, donde se destacó una comisión que hizo entrega al ministro de las peticiones.

Al salir los comisionados la manifestación se dirigió al Palacio de las Cortes, para hacer entrega de las conclusiones al Gobierno.

En la Puerta del Sol se unieron a los manifestantes grupos de sindicalistas que llevaban carteles vitoreando a los deportados.

Los guardias disolvieron a los sindicalistas, sin que en la manifestación ocurrieran más incidentes.

Entre los reunidos y dieron lugar a numerosos gritos.

Momentos después salió del Ateneo la Comisión encargada de gestionar la libertad de Mangada, y a las seis y media salió la concurrencia en manifestación, llevando banderas y unos letreros diciendo “El pueblo pide la libertad de Mangada”.

Los manifestantes, en perfecto orden, llegaron a la Puerta del Sol, deteniéndose ante el Ministerio de la Gobernación, donde se destacó una comisión que hizo entrega al ministro de las peticiones.

Al salir los comisionados la manifestación se dirigió al Palacio de las Cortes, para hacer entrega de las conclusiones al Gobierno.

En la Puerta del Sol se unieron a los manifestantes grupos de sindicalistas que llevaban carteles vitoreando a los deportados.

Los guardias disolvieron a los sindicalistas, sin que en la manifestación ocurrieran más incidentes.

Entre los reunidos y dieron lugar a numerosos gritos.

Momentos después salió del Ateneo la Comisión encargada de gestionar la libertad de Mangada, y a las seis y media salió la concurrencia en manifestación, llevando banderas y unos letreros diciendo “El pueblo pide la libertad de Mangada”.

Información de los sucesos en provincias

Se va normalizando la situación en Granada. -- Varias notas de Sevilla. -- En otras localidades

GRANADA.— Con la llegada del gobernador de Córdoba y las energéticas órdenes dadas a los alcaldes, ha disminuido considerablemente la actuación de los agitadores.

Viendo que en el centro de la población no podían hacer nada, se corrieron a los barrios extremos e intentaron repetir la quema de algunos edificios, lo que no consiguieron, porque ya para entonces habían llegado las fuerzas de Asalto procedentes de Málaga.

El gobernador ha publicado un bando diciendo que los agitadores, sea cualquiera que fuese su edad y sexo, serán castigados con la máxima energía. No tolerará grupos de más de cinco personas, y la fuerza pública disparará contra éstos.

Para los incendiarios las fuerzas tienen órdenes de disparar sin previo aviso, y los promotores de todas las incidencias que puedan ocurrir serán deportados.

Termina diciendo que no consentirá que se destruya la riqueza artística.

SEVILLA.—Esta mañana falleció en una Clínica, don Nicanor Puerta, jefe del partido albiñista, que intentó suicidarse ayer.

Le ha sido amputada una pierna y está grave, Manuel Caraba.

El guardia civil muerto ayer, se llamaba Eugenio Sánchez Ponce, que pertenecía a las fuerzas de concentración.

En la primera hora de la mañana de hoy, el general Ruiz Trillo visitó los cuarteles.

Llegó de Ceuta el Batallón número 8. Para depurar responsabilidades, llegarán dos magistrados de la Sala de Guerra y Marina.

Se ha reanudado el trabajo, restableciéndose la normalidad, no obstante lo cual, han patrullado fuerzas del Ejército.

El gobernador ha autorizado la re-apertura de todos los centros obreros de la provincia.

Se está procediendo a la detención de todas las personas complicadas en los sucesos.

Han intentado fugarse los presos de la cárcel de Cazalla de la Sierra. Para ello seraron algunos barros de las ventanas.

—Ha sido enviada a Granada una Sección de la Guardia civil, a requerimiento de aquel gobernador.

—Ha sido despedido todo el personal empleado en el Monte de Piedad y de otros departamentos municipales.

—Se ha reproducido el incendio del palacio de la marquesa de Esquilvel.

—En el parque de María Luisa, un guarda ha encontrado el fajín del señor Sanjurjo que se cree fué arrojado allí por el general citada antes de emprender su marcha de esta población hacia Huelva.

JEREZ.— Han sido detenidos varios aristócratas.

BILBAO.— Ha sido clausurado el aeródromo civil de Pando.

CORDOBA.— A las dos de la madrugada llegó el regimiento de Infantería número 4, que va destinado a la guarnición de Sevilla.

Se le dispense un recibimiento apoteósico.

De Vigo, Palma de Mallorca, Ceuta y otros puntos dan cuenta de haberse celebrado manifestaciones de adhesión al régimen y que la tranquilidad es completa.

ZARAGOZA.— Desde anoche la Policía viene desplegando extraordinaria actividad.

Se da como seguro que de un momento a otro se procederá a la detención de conocidas personalidades.

DIVERSAS NOTICIAS POR TELEFONO

Madrid, 12 y 13.—Varias horas HERIDO EN RISA

A las cuatro de la madrugada ingresó en el Equipo Quirúrgico, procedente de Aranjuez, un individuo llamado Angel Peña. Presentaba una herida de carácter gravísimo en el vientre, con perforación del intestino.

Dijo que en dicho pueblo había sostenido una discusión con un vecino, el cual le había acometido con un cuchillo.

El agresor, sujeto de malos antecedentes, mató en otra ocasión a un vecino.

UN ANCIANO VICTIMA DE SU IMPRUDENCIA

BURGOS.— Esta mañana, en la carretera de Madrid, descargaban varias personas una camioneta cargada de chatarra.

Al lugar en donde se estaban realizando los trabajos se acercó el anciano Isidro Estrada López, de 82 años, al cual le púieron las citadas personas que se retirara en evitación de cualquier accidente.

En vista de que no accedía a la petición, le retiraron de aquellos lugares casi a viva fuerza y volvieron los que estaban trabajando a su tarea.

Cuando ya daban fin a ésta, en el momento en que iban a remover un trozo de hierro de peso bastante considerable, se soltó la palanca que se utilizaba para levantar dicho objeto, yendo a dar un golpe tremendo al anciano, que había vuelto a acercarse al lugar de los trabajos.

El anciano, que cayó al suelo sin sentido, fué inmediatamente recogido, trasladándosele en la camioneta a la Casa de Socorro, en cuyo centro ingresó ya cadáver.

MUERTOS Y HERIDOS POR EXPLOSION DE UNA BOMBA

OBUTA.— Cuando se encontraba realizando ejercicios de prácticas de

Hoy, con asistencia del Presidente de la República, de las Cortes y del Gobierno, se celebrará en el Retiro el homenaje a las fuerzas que abortaron el movimiento

El Jefe del Estado condecorado. -- Invitación al alcalde de Sevilla. -- Alocución del Jefe del Gobierno

Madrid, 12.—11 noche

A las seis de la tarde el subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que mañana por la tarde, en el Retiro, se celebrará el homenaje a las fuerzas que han abortado el movimiento.

Dijo también que mañana publicará la “Gaceta” un decreto confirmando al presidente de la República la primera dignidad de la nueva Orden de la República y por la tarde S. E. impondrá la gran cruz al director de Seguridad.

Durante el acto formarán las fuerzas de Asalto, Seguridad y Guardia civil que prestaban servicio en los centros oficiales atacados por los sublevados.

Asistirán representaciones de las fuerzas de Asalto de provincias y se impondrán los galones de cabos y sargentos a los guardias que más se distinguieron. El presidente de la República los impondrá a los cinco guardias que resultaron heridos.

El ministro de la Gobernación ha invitado al alcalde de Sevilla a que asista al homenaje, y también a los telegrafistas que aseguraron las comunicaciones durante el movimiento y el director del servicio de Teléfonos que comunicó al general Sanjurjo, así como el capitán de la Benemérita que en Lora se negó a obedecerlo.

Todos ellos llegarán mañana en el expreso de Andalucía.

El ministro de la Gobernación ha invitado a las organizaciones de la Casa del Pueblo y centros oficiales, para que se adhieran a la fiesta de mañana, notificándose a los representantes de los partidos republicanos que pueden recoger las invitaciones en el Gobierno civil.

De acuerdo con el propósito de estas manifestaciones, el presidente del Consejo de Ministros ha redactado una circular, dirigida al pueblo de Madrid, que se fijará mañana en las calles.

El texto de esta circular dice lo siguiente: “Madrileños.—El embate

que, contra la República, tramaron sus enemigos, fracasó en el momento mismo de iniciarse. Para frustrarlo, bastaron la heroica conducta de modestos soldados, aparte de aquellas autoridades que, sin vacilaciones ni dudas, cumplieron los órdenes de sus jefes, y el valiente comportamiento de otros funcionarios públicos, mantenido con firmeza durante el peligro.

Así, quienes idearon la audacia de apoderarse del Ministerio de la Guerra y del Palacio de Comunicaciones, se encontraron estrellado su propósito ante la lealtad de tan fieles servidores del Estado, a los cuales no se puede pagar con el olvido.

Por eso el Gobierno ha decidido galardonarlos.

Las condecoraciones y recompensas que al efecto se otorgan, serán entregados por el excelentísimo señor presidente de la República en un acto que se verificará esta tarde a las seis en el paseo de coches de El Retiro.

Grande será la solemnidad en su aspecto oficial, en virtud de la presencia del jefe del Estado, de las Cortes, del Gobierno y de las autoridades, pero necesita para engrandecerse más, de la concurrencia del elemento popular y no faltará, pues, la adhesión del pueblo madrileño, que el día 11 con imponentes y espontáneas manifestaciones, volvió a demostrar su entusiasmo republicano.

El Gobierno le invita a unirse esta tarde a las representaciones legítimas de España, en un homenaje que servirá para exaltar la conducta de quienes comprometieron abnegadamente sus vidas en defensa de las instituciones democráticas que la nación, libre y soberanamente, se ha dado.

Ciudadanos de Madrid, ¡Viva la República!

El presidente del Consejo de ministros, Manuel Azaña.”

Una alocución análoga ha dirigido el Gobierno al presidente de las Cortes, rogando que haga la invitación a los diputados, para que acudan al acto expresado.

AL CERRAR NUESTRA EDICION

Nuevas detenciones. -- Se reproducen los incendios de iglesias. -- Motin en un pueblo de Granada

Madrid, 13.—4 madrugada

La Guardia civil de Meo ha comunicado que en el kilómetro 37 de la carretera de Aragón fueron encontradas seis carabinas, un rifle y muchas municiones.

A las once y media de la noche, acompañado de varios agentes, ingresó en Prisiones Militares el exministro don Mateo García de los Reyes.

El general Orgaz, el comandante Merino y los capitanes Barrera y Sabater han sido trasladados desde Prisiones Militares a la Cárcel.

La Policía ha detenido esta noche a Marino Ruiz, por saberse que había repartido pistolas y uniformes entre varios elementos albiñistas.

Dijo que se los había dado Manuel López Martínez, facilitando la lista de los individuos a quienes entregó pistolas y uniformes, que son: José Luis Serra Berenguer, Francisco Masip, Manuel Giraldez y otro apellidado Briones. Todos han coincidido en decir que las pistolas y uniformes iban a ser utilizados en un levantamiento contra el régimen republicano y que en los sucesos de la madrugada del miércoles estaban dispuestos a auxiliar a los elementos militares.

Todos ellos ingresaron en la cárcel.

FERROL.— Unos desconocidos incendiaron las iglesias del Carmen y San Roque. Guardias y bomberos sofocaron rápidamente los fuegos. Los autores se dieron a la fuga.

GRANADA.— Un grupo de desconocidos, incendió la iglesia de Santa Paula. Al salir el portero, Cipriano Martín, pidiendo auxilio, dispararon contra él hirniéndole gravemente.

También fué sofocado.

—La Policía se ha incautado de numerosas armas y municiones procedentes de los saques de armerías. Los poseedores fueron detenidos.

—Esta noche hay tranquilidad. Patrullan por las calles fuerzas del Ejército y guardia civil, continuando los conventos y edificios oficiales vigilados.

En el caso de que los nazistas negaran su cooperación al Gobierno, éste se presentará al Reichstag para pedirle plenos poderes, y si no le fueran concedidos, se constituirá un Gobierno provisional con arreglo a los deseos del presidente Hindenburg.

Al acudir la Guardia civil, los grupos habían desaparecido.

Los socios del centro agrario apresaron a un revoltoso y lo llevaron a un poste, entregándolo a los guardias.

En la madrugada han sido detenidos el conde de Lombillo y un capitán de la Guardia civil.

Don Federico Berenguer ha ingresado en Prisiones Militares.

Otras notas políticas del día

Madrid, 12.—12 noche

HOMENAJE A LA BANDERA DE LA REPUBLICA

Mañana, a las nueve y media de la mañana se iniciará en la Plaza del Avapiés el homenaje a la bandera de la República.

Asistirán al acto representaciones del presidente del Consejo y de los ministros de la Gobernación, Marina y Obras Públicas, el general de la División de Madrid y los generales Cabanellas y Soler por la Guardia civil y Carabineros.

Ha sido elegido este sitio por su carácter popular, ya que fué el pueblo el que trajo la República.

SE OPONEN LAS AUTORIDADES PORTUGUESAS

HUELVA.— Ha llegado una goleta de Punta Hombria. La Policía de la frontera intentó detener a la tripulación, pero se opusieron a ello las autoridades portuguesas.

LERRoux A SAN RAFAEL

Al llegar el señor Lerroux al Congreso, dijo que esta noche salía para San Rafael, desde donde regresará el próximo martes.

Añadió que, en estos momentos, está al lado del Gobierno.

UN INCIDENTE Y DOS HERIDOS

PALENCIA.— La señorita María Nazal dió desde el balcón varios vivas a Cristo-Rey, produciéndose generales protestas y resultando del incidente heridos el estudiante Mariano Martínez y el empleado Julio Gómez, traductoralistas. Han sido multados tres individuos más por el señor gobernador.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 12.—11 noche
EN EL PALACIO NACIONAL

Durante todo el día de ayer y la mañana de hoy, se han recibido en el Palacio Nacional numerosos telegramas de felicitación y adhesión al presidente de la República, firmados todos ellos por autoridades civiles y militares de provincias.

También se han recibido otros de nuestros representantes diplomáticos en el extranjero y de las Asociaciones benéficas y culturales, principalmente de América.

En el Palacio Nacional se han recibido, asimismo, otros telegramas de diversos jefes de Estado.

LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra, donde recibió, entre otras visitas, la del gobernador general de las Vascongadas, don José Calviño; embajador de España en Londres, don Ramón Pérez de Ayala, y don Ramón Franco.

Poco más tarde, envió con su secretario un recado a los periodistas, diciéndoles que no tenía ninguna noticia que comunicarse.

El jefe del Gobierno ha manifestado que había ordenado que se envíen al alcalde de Jaca 5.000 pesetas con destino al homenaje a los capitanes Galán y García Hernández, y 2.000 al alcalde de Vigo, para su entrega a las familias de los naufragos de la lancha motora "Azaña".

Con el mismo fin, dijo el ministro de Marina ha enviado 11.000 pesetas.

El señor Azaña manifestó también que, ante la imposibilidad de contestar a la enorme cantidad de telegramas y telefonemas de felicitación que viene recibiendo, rogaba se expresara su gratitud por medio de la Prensa.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir esta tarde a los periodistas, les dijo que en algunos pueblos de la provincia de Granada reina alguna inquietud, derivada por el nerviosismo del último movimiento, nerviosismo que no tiene otro carácter que el de protesta.

Esta tarde se verificará el entierro de las víctimas registradas en el tiroteo frente a la casa del conde de Guadiana, y con tal motivo se han tomado precauciones.

Por orden mía — siguió diciendo el ministro — se encuentra en Granada el gobernador de Córdoba para prestar ayuda a su compañero, la ayuda que estime necesaria.

La tranquilidad en Sevilla es completa, así como en toda España. Añadió que había tenido noticias de que el marqués de Esquivel, hijo de la marquesa del mismo nombre, había salido de San Sebastián con dirección a Sevilla, y que había ordenado su detención, para ponerlo a disposición de las autoridades correspondientes.

Luego el ministro hizo un comentario acerca de lo ocurrido, manifestando su extrañeza de cómo un hombre de la categoría y experiencia del general Sanjurjo se haya dejado convencer poniéndose al frente del movimiento. Esto sólo estaría justificado en un joven de veintidós años, sin experiencia de ninguna clase. Con respecto a nosotros, la citada experiencia nos ha enseñado muchas cosas.

Seguidamente el señor Casares hizo un elogio del pueblo de Madrid, exponiendo lo que fue la Puerta del Sol, que conservó su peculiaridad, comentando un grupo lo que ocurría en la calle de Alcalá cuando se libraba el tiroteo. No hubo carreares, sino serenidad y firmeza, y si esto hubiera ocurrido en otros tiempos, la alarma hubiera sido enorme.

También dedicó un elogio a las fuerzas de Seguridad y al entusiasmo de las fuerzas de Asalto para reprimir el movimiento al grito de "¡Viva la República!".

Hay que tener también en cuenta que no fueron utilizadas todas las fuerzas, sino el tercio de presión únicamente, pues no es necesario enseñar todos los dientes para comerse un langostino. Las fuerzas no enseñaron más que los mánseres y las ametralladoras.

El movimiento en toda España sólo ha durado veintidós horas, aunque el subsecretario de Gobernación y yo hemos pasado cuarenta y dos horas sin dormir.

Terminó su conversación aludiendo a la fiesta que se celebrará mañana en honor de las fuerzas de Asalto.

EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, al recibir a los periodistas, les manifestó que había informado antes la Comisión de Reforma Agraria, agregando que era propósito firme del Gobierno que dicha Reforma quede aprobada dentro del mes de agosto, acudiendo, si ello fuera necesario, a los medios reglamentarios para conseguirlo.

Muchas razones aboman esta actitud — dijo el señor Domingo — entre ellas la discusión subsiguiente, la necesidad de acreditar el régimen parlamentario, evidenciando su sobriedad y eficacia y la urgencia en que se discuten otras leyes complementarias.

Sobre todas estas razones hay una fundamental, que es la de la conveniencia de entrar en el nuevo año agrícola con un régimen agrícola aprobado.

Si terminamos agosto y el nuevo régimen jurídico de la tierra no quedase establecido, iniciándose el nuevo año agrícola con un régimen de incertidumbre, todos los intereses sufrirían daño.

Espera que el Gobierno alcance los mayores límites en la Reforma.

Para ello se ha constituido una subcomisión dentro de la Comisión de Reforma Agraria, que integran los señores Díaz del Moral, Martínez de Velasco, Cofa, Martínez Gil, Polanco y Vaquero.

Esta subcomisión tiene que proceder con urgencia en el estudio de las diligencias que se han remitido al Ministerio.

EN EL DE OBRAS PUBLICAS

En el Ministerio de Obras Públicas manifestaron a los periodistas que se venían recibiendo millares de peticiones de billetes de caridad y que el subsecretario y el personal auxiliar del Ministerio tenían dispuesto el envío a todos los peticionarios de una nota, devolviéndoles dicha petición, advirtiéndoles que deberían dirigirlas, por mediación de las autoridades locales, al director general de Ferrocarriles, Tranvías y Transportes, previa la demostración de la condición de pobreza.

Desde las cuatro y media hasta las seis de la tarde, estuvieron reunidos en Consejo en el despacho del Congreso los miembros del Gobierno.

Al terminar fué interrogado el señor Azaña, quien dijo que el objeto de la reunión había sido exclusivamente, para tratar de la Reforma Agraria y que el encargado de dar la referencia era el ministro de Agricultura.

Este manifestó que en la reunión celebrada esta mañana por él con la Comisión, para ver la forma de acelerar la discusión de los debates, la

LA FRANCESA

"Le Temps" dice: "El Gobierno republicano — añade — estimaba, con razón, que el número de oficiales era excesivo, y los que han sido retirados han encontrado en los directores de este movimiento sus mejores auxiliares."

La intervención del Ejército en la política — dice — ha originado crisis que perjudicaron grandemente a España. Las informaciones relativas al movimiento permiten creer que lo que se intentaba era una restauración monárquica.

Pero es indudable — agrega — que la reacción republicana que esta intentona ha producido ha sido verdaderamente formidable. La República y el Gobierno han salido robustecidos de este movimiento.

Es inevitable que esta España nueva, después de un año de experiencia democrática tenía que tropezar con ciertas dificultades.

Tiene España en su activo el hecho, sin precedente hasta ahora, de haber llevado a cabo una revolución efectuada sin la menor efusión de sangre, que era la verdadera afirmación de la voluntad del pueblo español; pero a nadie puede extrañar el sorprender que la nación tenga que vencer, al realizar metódicamente un orden político nuevo, ciertas dificultades que son más serias porque la lucha entre los partidos políticos son muy apasionados en España."

"L'Ere Nouvelle" afirma que el régimen republicano ha arraigado en España y que es imposible derrocarlo. "Le Quotidien" dice que España es republicana y que sabe y sabrá defender la República allí establecida.

"L'Humanité" cree que todo el movimiento ha sido obra de elementos monárquicos. El "Figaro" dice que el movimiento ha sido organizado únicamente por oficiales retirados en concomitancia con algunos oficiales en activo.

El mismo periódico agrega que el drama de ayer ha terminado, en relación con su aspecto, en ópera cómica. "Paris Soir" dice que la jornada de ayer recuerda, por el entusiasmo de las masas, la jornada del 14 de abril.

"Le Journal des Debats" dice que España necesita un Gobierno firme para impedir la anarquía de ambos extremos. Descaños — agrega — que para el bien de España, los dirigentes republicanos den muestra de su clarividencia.

"L'Ouvre" dice: "Esta grave advertencia servirá para poner término a las divisiones entre los partidos, para simplificar los debates actualmente en curso y para estrechar el bloque de la joven República."

Si realmente el movimiento no tiene raíces profundas, éste habrá sido más bien un episodio que robustecerá la autoridad del Gobierno."

LA BRITANICA

"The Star" dice textualmente:

"La intentona la han realizado elementos militares apegados al antiguo orden de cosas. Se trata de restos de una casta militar que desde las guerras de Cuba y Marruecos vienen costando a España más dinero y más vidas de lo que el país ha podido tolerar. Son fracasados que no pueden olvidar que el actual presidente del Consejo ha hecho bien patentes su corrupción e inutilidad. No perdonan que se les haya dicho que en lo futuro tendrán que ser los servidores y no los matones de la Patria. No pueden admitir que se hayan sentado las bases firmes y fuertes para la creación de un nuevo ejército. Es indudable que al frente de la nueva España hay hombres que aman a su país y que quieren que sea en el mundo una luz brillante. Se han introducido en España reformas avanzadas y han de introducirse muchas por el estilo, aunque no lo quieran los militares del antiguo régimen, que no pudiendo ya sacrificar vidas españolas en aventuras fuera de las fronteras, creen que pueden ejercer una profesión para la que nunca se mostraron aptos, ma-

FUERA DEL SALON DE SESIONES

Los representantes de las minorías se reunieron y acordaron pedir que se active el procedimiento judicial contra los encartados en el fracasado movimiento, comunicándolo así al Jefe del Gobierno

Madrid, 12 y 13.— Varias horas

CONSEJO EN EL CONGRESO

Desde las cuatro y media hasta las seis de la tarde, estuvieron reunidos en Consejo en el despacho del Congreso los miembros del Gobierno.

Al terminar fué interrogado el señor Azaña, quien dijo que el objeto de la reunión había sido exclusivamente, para tratar de la Reforma Agraria y que el encargado de dar la referencia era el ministro de Agricultura.

Este manifestó que en la reunión celebrada esta mañana por él con la Comisión, para ver la forma de acelerar la discusión de los debates, la

Comisión adoptó el acuerdo de constituir una subcomisión, para que seleccionara las enmiendas presentadas rechazándolas o aceptándolas, así como para separar aquellas en las que haya discrepancia, para que el Gobierno pueda estudiarlas de nuevo en Consejo de ministros, al cual las llevaré yo; porque el Gobierno tiene el proyecto de que la Reforma Agraria esté totalmente discutida y aprobada en el presente mes.

El grupo lo integraban los diputados señores De Francisco, Negri, Jiménez Asúa y Bageda, por los socialistas; Companys, por la izquierda catalana; Peñalva y Ruiz Funes, por Acción Republicana; Baeza Medina, por los radicales socialistas y un representante de la O. R. G. A.

Al terminar la reunión, los periodistas interrogaron al señor Baeza Medina, quien dió la siguiente referencia:

—Después de un cambio de impresiones, fuimos al despacho del Consejo de ministros donde se encontraba el señor Azaña.

Entonces hablamos con él por teléfono, en el Ministerio de la Guerra, donde se encontraba para hacerle presente nuestro inquebrantable deseo de que se proceda con rapidez y energía, no solo contra los responsables de la sublevación militar, sino en cuanto a las medidas de distinto carácter que se tomen con los elementos monárquicos que han actuado y actúan intesamente y vienen atacando o dificultando la obra de la República.

También le dijimos que el hacerlo así, creíamos hacernos eco de la opinión republicana en estos momentos. El jefe del Gobierno nos contestó: Me doy perfecta cuenta de lo que esto quiere decir, y tengan ustedes presente que, si como dicen, se consideran representantes de la opinión pública, el Gobierno se cree también representante de ella y sin perder la serenidad actuara con toda rapidez y energía, como tiene prometido.

El señor Besteiro y los periodistas. El señor Besteiro dijo a los periodistas que el martes, a primera hora, se comenzará con la Reforma Agraria, de cuya base sexta sólo sabe haber presentadas dos enmiendas, una del señor Ayuso y la otra del señor Sánchez Albornoz.

Si la Comisión no tiene preparado más trabajo, en la misma tarde, entraremos en la discusión del Estatuto por el artículo doce, que corresponde a Justicia. Por la noche también se discutirá el Estatuto.

En cuanto a interpellaciones no sé nada, pues este sistema renovador exige que nos adaptemos a las circunstancias.

Que vista la cantidad de telegramas y cartas que se reciben, protestando por los sucesos ocurridos días atrás y de felicitación al Gobierno, y en la imposibilidad de contestar a todos, querían hacerlo por medio de la Prensa, ya que le interesaba hacer constar su agrado.

SOBRE LA REFORMA AGRARIA

Como consecuencia de la entrevista celebrada por el ministro de Agricultura con los jefes de minorías de la Cámara, para llegar a un acuerdo sobre la Reforma Agraria, se reunió la comisión que entiende en esta materia formada por los señores Díaz Moral, Vaquero, Polanco, Feced, Martínez Ruiz y Martínez de Velasco.

Se suscitaron dos cuestiones principales, combatidas en un voto particular de los señores Martínez de Velasco y Díaz Moral, relacionado con los cultivadores directos y cuanto se refiera a tierras de señorío.

Este voto será sometido a la consideración del Gobierno que, según lo manifestado por el señor Domingo, lo examinará.

El lunes se reúne la Subcomisión para estudiar la base octava. Martínez Velasco expresó su creencia de que si se llega a una solución de concordia en cuatro puntos de los que faltan de aprobar, el proyecto se aprobará sin violencia y sin acudir a recursos extremos y en plazo breve.

LA MINORIA CATALANA

Después de la sesión, en una de las salas del Congreso, quedaron reunidos varios diputados de la minoría catalana por espacio de una hora. Cambiaron impresiones sobre la marcha del Estatuto, acordando presentar algunas enmiendas de esasa

Hay con el hispanismo e iberoamericanismo, un americanismo y un indianismo que tiene caracteres dignos de estudiarse porque se diferencian totalmente dentro del nexo que tienen, pero que se apartan grandemente de aquellos conceptos con que de un modo general se estiman en Europa y a cuyo concepto contribuyen los norteamericanos confundiendo no sabemos si deliberadamente a la aplicación del nombre de latino-americanos a todos los habitantes de la América española no pertenecientes a la raza anglo-sajona.

El americanismo es sentimiento particularista que caracteriza y separa a América de Europa más de lo que piensa uno, a pesar de la identidad de su civilización, y en el cual se inspira el espléndido aislamiento de que está complicado en la América latina con una tendencia especial que se ha llamado indianismo, es decir, naturismo o nacionalismo indio.

Esta es la tendencia, que no pudiera existir en los Estados Unidos, en donde la raza india autóctona ha sido aniquilada casi por completo, como puede verse en el mapa de la gran República el mínimo espacio que ocupan los "indians reservations".

Contra esta tendencia de que el indianismo prevalezca, es desarrollo y tal vez un día triunfe, se encaminan todos los esfuerzos del imperialismo yanqui. Pero el esfuerzo yanqui será vano, pues tal vez un Viriato americano, un indio, llegue a ser el héroe de la independencia de su patria.

El Perú es el caso más típico del indianismo en América. De la persecución y aniquilamiento de intelectuales y obreros que patrocinan este movimiento se encargan los gobiernos de Machado en Chile, de Juan Vicente Gómez en Venezuela, y el difunto Leguía en el Perú, quienes por mandato de los Estados Unidos de Norte América, los que son indeseables como agentes de los Soviets de Rusia y por último como comunistas, que es la etiqueta bajo la cual se conoce a los patriotas que luchan por la libertad de los pueblos contra la tiranía de los "tontos de remate" como les llama Zozaya y "dictadores", como se hacen llamar ellos y contra el imbécil imperialismo yanqui.

La conciencia continental de sumisión, la constituyen la Unión Panamericana, los sindicatos petroleros, las empresas cinematográficas, la propaganda cinematográfica y otros muchos que tienen su metrópoli política en Washington y su centro de actividades en Wall Street. Para contrarrestar todo esto se intentó crear una Internacional Americana capaz de armar todas las fuerzas revolucionarias del Continente, formando un frente único, para contrarrestar la influencia del enemigo.

El camino está muy adelantado. Existen en la América distintas fuerzas que ya aceptan la lucha internacional y están afiliadas a internacionales de distintos órdenes. Así vemos al poderoso Working Party en los Estados Unidos y los Partidos Comunistas de México, Argentina, Paraguay, Chile, Brasil, Guatemala y Cuba afiliados a la Internacional. Varios sindicatos obreros también están afiliados a las organizaciones internacionales. En la América latina o hispanoamericana, existen varias entidades que aspiran a este ferrocarril internacional por rumbos diferentes, y que posiblemente realizarán mayor labor estando reunidas en una Internacional Americana Anti-Imperialista y Revolucionaria. La Unión Latino Americana, la Liga Anti-Imperialista de las Américas, casi todas las organizaciones obreras del Continente americano, varias federaciones estudiantiles y grupos de propaganda cultural podrían, guardando su autonomía, formar un frente único en una perfecta Internacional que se constituyese y que tuviera por base de organización a las fuertes instituciones con tendencias internacionalistas.

Aquí hay que ir a buscar los fundamentos de la última revolución peruana y en ellos encontraremos los motivos de ella. Las persecuciones, las expulsiones, han sido la fuerza impulsora que ha precipitado la caída del tirano Leguía, como muy cerca está también a caer la de Juan Vicente Gómez de Venezuela.

Una juventud que desde hace dos lustros viene haciendo campaña contra el imperialismo yanqui, contra las tiranías de América y por la libertad de los pueblos, sufriendo toda clase de vejaciones, cobijados en Europa, libres del rencor de tiranos y de odiosas represalias, del yanqui, resume así sus opiniones sobre los dictadores y sobre la actualidad de los acontecimientos americanos:

Primero: Que el régimen feudal-capitalista imperante en el Perú, desde la época de su colonización española — está representado en aquellos remotos tiempos por virreyes y encomenderos; en la actualidad por la serie de caudillos, dictadores y tiranos, cuya principal función ha sido de repartirse un botín más o menos rico. Adquirida la independencia política, esos aventureros se agruparon en partidos políticos, bajo banderas rapaces, apoderándose del poder en una alternativa regular y metódica. El hambre o la voracidad, son las determinantes de las sustituciones.

Segundo: El dictador y tirano Leguía, ya fallecido, ha sido un eslabón de esta cadena — desgraciadamente aun no el último —. Sus fechorías y su sustitución marcan ya visiblemente un índice que nos permite trascendencia, pues está satisfechos de la marcha de los debates.

No creen que se desglese del Estatuto la cuestión de Hacienda, pues es un asunto que no puede dejarse para después.

El señor Companys ha salido en el expreso para Barcelona.

Los indios de América

Hay con el hispanismo e iberoamericanismo, un americanismo y un indianismo que tiene caracteres dignos de estudiarse porque se diferencian totalmente dentro del nexo que tienen, pero que se apartan grandemente de aquellos conceptos con que de un modo general se estiman en Europa y a cuyo concepto contribuyen los norteamericanos confundiendo no sabemos si deliberadamente a la aplicación del nombre de latino-americanos a todos los habitantes de la América española no pertenecientes a la raza anglo-sajona.

El americanismo es sentimiento particularista que caracteriza y separa a América de Europa más de lo que piensa uno, a pesar de la identidad de su civilización, y en el cual se inspira el espléndido aislamiento de que está complicado en la América latina con una tendencia especial que se ha llamado indianismo, es decir, naturismo o nacionalismo indio.

Esta es la tendencia, que no pudiera existir en los Estados Unidos, en donde la raza india autóctona ha sido aniquilada casi por completo, como puede verse en el mapa de la gran República el mínimo espacio que ocupan los "indians reservations".

Contra esta tendencia de que el indianismo prevalezca, es desarrollo y tal vez un día triunfe, se encaminan todos los esfuerzos del imperialismo yanqui. Pero el esfuerzo yanqui será vano, pues tal vez un Viriato americano, un indio, llegue a ser el héroe de la independencia de su patria.

El Perú es el caso más típico del indianismo en América. De la persecución y aniquilamiento de intelectuales y obreros que patrocinan este movimiento se encargan los gobiernos de Machado en Chile, de Juan Vicente Gómez en Venezuela, y el difunto Leguía en el Perú, quienes por mandato de los Estados Unidos de Norte América, los que son indeseables como agentes de los Soviets de Rusia y por último como comunistas, que es la etiqueta bajo la cual se conoce a los patriotas que luchan por la libertad de los pueblos contra la tiranía de los "tontos de remate" como les llama Zozaya y "dictadores", como se hacen llamar ellos y contra el imbécil imperialismo yanqui.

La conciencia continental de sumisión, la constituyen la Unión Panamericana, los sindicatos petroleros, las empresas cinematográficas, la propaganda cinematográfica y otros muchos que tienen su metrópoli política en Washington y su centro de actividades en Wall Street. Para contrarrestar todo esto se intentó crear una Internacional Americana capaz de armar todas las fuerzas revolucionarias del Continente, formando un frente único, para contrarrestar la influencia del enemigo.

El camino está muy adelantado. Existen en la América distintas fuerzas que ya aceptan la lucha internacional y están afiliadas a internacionales de distintos órdenes. Así vemos al poderoso Working Party en los Estados Unidos y los Partidos Comunistas de México, Argentina, Paraguay, Chile, Brasil, Guatemala y Cuba afiliados a la Internacional. Varios sindicatos obreros también están afiliados a las organizaciones internacionales. En la América latina o hispanoamericana, existen varias entidades que aspiran a este ferrocarril internacional por rumbos diferentes, y que posiblemente realizarán mayor labor estando reunidas en una Internacional Americana Anti-Imperialista y Revolucionaria. La Unión Latino Americana, la Liga Anti-Imperialista de las Américas, casi todas las organizaciones obreras del Continente americano, varias federaciones estudiantiles y grupos de propaganda cultural podrían, guardando su autonomía, formar un frente único en una perfecta Internacional que se constituyese y que tuviera por base de organización a las fuertes instituciones con tendencias internacionalistas.

Aquí hay que ir a buscar los fundamentos de la última revolución peruana y en ellos encontraremos los motivos de ella. Las persecuciones, las expulsiones, han sido la fuerza impulsora que ha precipitado la caída del tirano Leguía, como muy cerca está también a caer la de Juan Vicente Gómez de Venezuela.

Una juventud que desde hace dos lustros viene haciendo campaña contra el imperialismo yanqui, contra las tiranías de América y por la libertad de los pueblos, sufriendo toda clase de vejaciones, cobijados en Europa, libres del rencor de tiranos y de odiosas represalias, del yanqui, resume así sus opiniones sobre los dictadores y sobre la actualidad de los acontecimientos americanos:

Primero: Que el régimen feudal-capitalista imperante en el Perú, desde la época de su colonización española — está representado en aquellos remotos tiempos por virreyes y encomenderos; en la actualidad por la serie de caudillos, dictadores y tiranos, cuya principal función ha sido de repartirse un botín más o menos rico. Adquirida la independencia política, esos aventureros se agruparon en partidos políticos, bajo banderas rapaces, apoderándose del poder en una alternativa regular y metódica. El hambre o la voracidad, son las determinantes de las sustituciones.

Segundo: El dictador y tirano Leguía, ya fallecido, ha sido un eslabón de esta cadena — desgraciadamente aun no el último —. Sus fechorías y su sustitución marcan ya visiblemente un índice que nos permite trascendencia, pues está satisfechos de la marcha de los debates.

No creen que se desglese del Estatuto la cuestión de Hacienda, pues es un asunto que no puede dejarse para después.

El señor Companys ha salido en el expreso para Barcelona.

asegurar el rebalse, el estallido, la destrucción de la nefasta y podrida reorganización peruana. Si en la actualidad cupiera hablar de alegría, la nuestra sería porque vemos más próximos los tiempos de la revolución social; porque los rapaces aventureros se destruyen entre sí; porque la luz de una conciencia colectiva, profundamente noble, va alumbrando el sendero de la juventud del porvenir.

Tercero: Que la actual Dictadura militar, flamante eslabón de la nefasta cadena, no es ni puede ser otra cosa — juzgando con benevolencia — que un intento de salvar la vieja y repugnante estructura con golpes de efecto, trucos y habilidades. En realidad la presente dictadura es imponente de origen, no tiene fuerza ideológica alguna, y es incapaz, porque carece de preparación y orientación adecuadas para administrar justa y sabiamente a la comunidad. Este régimen, si algo puede dar, serán hábitos cuarteleros y palcos de ciego.

Cuarto: Qué en el problema peruano creemos encontrar la solución en una transformación social radical. Nuestro programa es, pues, el máximo socialista. Sentimos con profunda simpatía y emoción el desarrollo vigoroso de esta semilla cultivada en el Perú, en auténtica realidad peruana por José Carlos Mariátegui. Nuestro programa, nuestro deber, nuestras responsabilidades, son claras. No las reñiremos.

Estas manifestaciones y este programa firmado por la juventud peruana con residencia en Madrid, son las mismas con la radiante de nacionalidad de casi todas las repúblicas hispano-americanas hoy acogidas a "pallones" europeos y que tienen su residencia principalmente en París y Madrid.

Estos paladines o legionarios del patriotismo destacados en la lucha contra el imperialismo yanqui y la tiranía en América, son secundados por el indio, cuya importancia se ha revelado en toda la América y principalmente en el Perú formando la Federación Indígena Regional Peruana, institución constituida con los elementos del sindicalismo moderno que logrará reunir bajo sus banderas al proletariado campesino aborigen del Perú, cuyo movimiento fué iniciado, impulsado y alentado por la Universidad Popular González Prada, que dió este nuevo rumbo para la solución del problema indígena peruano y cuyo problema, uno de los más agudos en el campo social de América, sólo se puede comparar con el problema campesino de Rusia.

Los indios del Perú constituyen las dos terceras partes del total de la población. De seis millones de habitantes, cuatro son indígenas. Estos cuatro millones de hombres sufren la miseria más espantosa, trabajan rudamente en las faenas del campo y de las minas y aun son considerados por sus "amos" en idéntico nivel que el asno y la llama, y muchas veces por debajo de ellos, pues el actual explotador sabe que un animal de cuatro cuartos algo, mientras que el indio no cuesta nada.

La incultura más absoluta ensombreció la mente del pobre indio. El no debe a la civilización occidental importada sino viejos. Antes que los aventureros españoles, conquistaran el imperio de los incas, los peruanos habían alcanzado sabias formas de organización social, en la cual vivían con felicidad plena. Salvo algunos pequeños detalles un régimen social como el de entonces sería verdaderamente admirable. El fundamento principal era la no existencia de la propiedad privada. Las tierras eran laboradas en común y administradas por el "ayllu".

Después de las conquistas las tierras y los indios fueron repartidos. Desde entonces hasta hoy, hace el indígena vida de esclavo. El indio no ha percibido la transformación política operada con la independencia. El sigue obedeciendo a los mismos amos y a su alrededor nada ha cambiado. Todo sigue como cuando el marqués de los Atalayas gobernaba en representación de S. M. Católica de España. A tal punto cree que todo sigue igual que mantiene su costumbre de enviar periódicamente delegaciones a Lima que hacen el recorrido de grandes distancias. El indio ya no depende de España, pero en cambio depende de los Estados Unidos de Norteamérica.

El problema indio no ha de resolverse con la radical medida de los yanquis ni con la del exterminio que se ha pretendido sentar científicamente en la Facultad de Letras de la Universidad de Lima.

La triste característica del nativo, no se descubre en los rostros de estas criaturas. Sus ojos brillantes, indican la luz de sus cerebros. Su condición de inferioridad no es otra que la creada por sus enemigos implacables y a la que han sido llevados por el alcoholismo y el fanatismo fetichista. El indígena no puede esperar nada de depósitos como los que le gobiernan. El indio tiene que despertar y mejorar su situación si quiere seguir en la condición de bestia peruana. La masa indígena va teniendo un moderno concepto de la justicia social y rudimentos culturales por su convivencia con los obreros que de todos los países vienen al Perú y va haciendo una conciencia que le da armas para luchar contra la injusticia y el atropello.

El setenta por ciento de la población de América son indios o nativos. Su despertar será terrible. Es este uno de los más grandes problemas que en América existen y contra el cual los yanquis no encuentran otro remedio que la aniquilación.

J. MARTON E. IZAGUIRRE.
(De la Agencia Internacional Arco)

Don Alfonso dice que le han sorprendido los sucesos de España y que deplora que se haya derramado sangre

LONDRES. — Un redactor del "News Chronicle" procuró el miércoles por la tarde hacer una entrevista por teléfono con el ex rey de España que se encuentra actualmente en el castillo de Koenigswart, en Checo Eslováquia, propiedad del príncipe de Metternich.

Fué el duque de Miranda el que respondió al periodista mientras que el ex rey estaba hablando con varios amigos. La audición era excelente y se oía perfectamente al duque repetir en español las últimas noticias de Madrid que el periodista inglés le transmitía y que parecía ignorar el ex rey. El periodista inglés preguntó al duque de Miranda si don Alfonso había hecho declaraciones acerca de la situación en España. El duque abandonó unos minutos el teléfono y cuando volvió a ponerse al aparato dijo lo siguiente: Su Majestad sigue con vivo interés los sucesos. La primera noticia del levantamiento le llegó el miércoles a las ocho de la noche, cuando regresó de una excursión a Pilsen. No hay nada de cierto en las afirmaciones que han circulado procedentes de Madrid, según las cuales Su Majestad había subvencionado el movimiento o enviado emisarios desde París para fomentar disturbios en España. Su Majestad se encuentra profundamente apenado de que hoy en las calles de Madrid hayan dado algunos en vida por la causa de la monarquía."

COENIGSWART. — El rey de España estuvo en constante comunicación con Londres, París y Berlín.

A las cuatro de la madrugada se retiró dando muestras de pesar.

Dijo al jefe de los detectives checoslovacos que le habían sorprendido las noticias de los acontecimientos en España y que deplora se haya derramado sangre.

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

El Concejo condenó el alzamiento de Madrid y Se villa y acordó peticiones al Gobierno

Comienza la sesión a las siete y veinte, bajo la presidencia del alcalde interino, don Andrés González, con asistencia de los concejales señores Fernández Torralba, Marroyo, Sánchez Herrero, Royo, Gurrea, Cabezon, Herce, Aragón, Rodá, Grijalba, Martínez Moreno.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

CONDENACION DEL MOVIMIENTO INSURGENTE Y ACUERDOS

El señor Gurrea hace relación a los sucesos acaecidos durante los pasados días en Madrid y Sevilla, los que condena con toda energía, pues unos insensatos, dice, han estado a punto de ocasionar a España un día de verdadero luto nacional. Pide conste en acta la protesta de la Corporación y que se curse un telegrama al Gobierno, en el que, se haga constar dicha protesta por los mencionados sucesos, una felicitación entusiasta para el Gobierno y para el Director General de Seguridad por su enérgica intervención y solicitando que se ponga en libertad al coronel Mangada, un buen republicano, que lo único que hizo fue prevenir al Gobierno de lo que se tramaba y cuyo resultado se ha visto, teniendo que ser reducidos a prisión precisamente los de generales a quienes en aquella ocasión se salvó el citado coronel como traidores.

Se adhieren a lo dicho por el señor Gurrea todas las minorías y el señor Cabezon, en nombre de la radical-socialista, dice que debe pedirse al Gobierno que obre con seriedad, como lo viene demostrando en todo, pero con la energía precisa contra esos enemigos de la República. Unos hombres desleales que cobran un sueldo del Estado republicano que no han debido cobrar si no estaban conformes con él. Entiendo que todo el que no esté conforme con la República debe renunciar a su sueldo o que la República se los quite.

El señor Herce estima que todavía debe decirse más sobre el particular, y es que el hecho de pedir que se haga justicia, no es que se pretenda vengarse de nadie por las víctimas de Jaca. Venganza no, justicia solamente. Pero téngase presente que este movimiento ha sido engendrado en los conventos y estimo que debe añadirse al telegrama que se supriman en España todas las Ordenes religiosas y que sean expulsadas inmediatamente, como único medio de evitar sucesos de la naturaleza de los que nos ocupan.

El manifiesto lanzado en Sevilla por los sediciosos determina bien claramente que está hecho por los jesuitas.

Se ha engañado a los soldados y a los paisanos diciéndoles que se trataba de un movimiento republicano, pero todos sabemos que se intentaba una restauración monárquica.

Creo también el señor Herce que debe pedirse al Gobierno que el decreto aprobado por el Gobierno en relación con la expulsión de los empleados que sean desafectos al régimen, sea ampliado a las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, con las premisas que se estiman, pero con facultad de poder disponer de sus empleados para que no ocurran casos como el del señor Mendoza.

El señor Grijalba se adhirió y se extiende en consideraciones sobre lo manifestado por el señor Herce.

Se acordó cursar un telegrama en la forma expuesta por el señor Gurrea, pero añadiéndole lo indicado por el señor Herce.

El señor Herce pide que debe telegrafarse también al alcalde de Sevilla por su demostrado valor y acendrado republicanismo y al alcalde de Logroño, que dice así:

"Un grupo de ciudadanos conscientes de su deber republicano elevan a la consideración del Ayuntamiento de esta ciudad, el sincero sentir de su orientación izquierdista, solicitando de esa Corporación se aprueben y eleven a los poderes públicos las siguientes:

- 1.º Que los sucesos acaecidos estos últimos días merecen una enérgica sanción republicana.
- 2.º Que todos los encartados en estos sucesos deben ser juzgados por un Tribunal sumarísimo.
- 3.º Que siendo las Ordenes Religiosas las que más han cooperado a fraguar estos sucesos, sean expulsadas del territorio nacional y confiscados todos sus bienes como patrimonio de la Nación.
- 4.º Que se pida al Gobierno que haga la revolución iniciada el 15 de diciembre, evitando con ello que la reacción incremente nuevos sucesos.
- 5.º Que se haga extensiva y amplia a las Corporaciones municipales y provinciales las facultades concedidas por las Cortes al Gobierno para sus funcionarios en el decreto de ayer.

CONCLUSIONES

Logroño, 12 de agosto de 1932.

Hace suyo el señor Herce el escrito, que lleva centenares de firmas y que la suya y como coincide con su propuesta anterior, pide a la Corporación lo apruebe para su elevación al Gobierno, aprobándose por unanimidad.

ORDEN DEL DIA

FALLECIMIENTO.— El administrador de Consumos accidental y jefe de la guardia municipal, da cuenta del fallecimiento del cabo jubilado del resguardo de Consumos, don Doroteo Alonso Ibero, acordándose proceder como de costumbre.

COMISION DE GOBIERNO.— En relación con lo solicitado por el señor Aragón sobre establecimiento de servicio de un sereno en la zona de Casas Baratas y otro de vigilancia nocturna en la Inspección municipal, propone la Comisión, de acuerdo con el jefe de celadores nocturnos, que el servicio de vigilancia en las Casas Baratas, quede atendido con uno de los miembros que actualmente componen la Corporación de Consumos, quien puede prestar ese servicio conjuntamente con un vigilante nocturno.

En cuanto al servicio para la Inspección quedó en estudio de la Comisión.

El señor Aragón dice lo extraño que ahora se proponga que un vigilante nocturno de la plantilla actual realice el servicio en las Casas Baratas, cuando sabe que no hay medio de hacerlo por falta de personal. No obstante lo cual supone que cuando se hace la propuesta es porque se habrá estudiado bien, pero ignora por qué no se ha resuelto también su segunda solicitud relacionada con la vigilancia nocturna en la Inspección y le contesta cumplidamente la Presidencia.

DE POLICIA URBANA.

Se conceden las siguientes autorizaciones:

A doña Estefanía Gil Fernández, para instalar un puesto dedicado a la venta de pan al por menor, en la planta baja de la casa número 2 de la calle Once de Junio; a don Eusebio Salazar, para construir dos puestecillos sobre la cuneta frente a su casa número 43 de la calle del General Vaz de Rey, y para demostar un gallinero y construirlo nuevamente en el interior de la finca; a don Gabino Sáenz, para construir una casa con estable en terrenos de su propiedad de la calle del Norte número 7, pero previo pago de 1.171 pesetas que ha de abonar por el terreno que ha de tomar del Municipio.

Se le demiega al citado que mientras exista el estable pueda construir la casa para dedicarla a vecindad. A don Felipe Nanciales se le concede para construir una casita de campo en su finca de la Calleja Vieja, término de Cascajos.

DE HACIENDA.— Se aprueba la correspondiente relación de jornales de las semanas del 25 al 30 de julio y uno el día de agosto, importante 1.819'47 y 1.861'70 pesetas respectivamente.

Queda aprobada el acta de arqueo de Caja, verificado al realizar la toma de posesión de la Alcaldía, interinamente, por don Andrés González, resultando una existencia de pesetas 50.883'78. Así también se aprueba el acta de arqueo mensual del mes de julio, que da una existencia en Caja de pesetas 130.900'72.

Se da lectura al balance de operaciones y cuentas, hasta el 30 de julio, con los correspondientes justificantes. El total de operaciones ha sido el siguiente: Ingresos, 1.523.718'43 pesetas. Gastos, 1.397.817'74, con una diferencia de pesetas 130.900'72, de acuerdo con el acta de arqueo mensual correspondiente.

Se aprueban varias facturas por distintos suministros.

CONCEJAL DE SEMANA.

Queda designado por correspondiente su turno don Telesforo Barbi.

DE LA ALCADIA.

Se da cuenta del fallo del Tribunal provincial de lo contencioso administrativo, a favor de don Ludolfo Mendoza.

El señor Gurrea dice que por haberse olvidado el trámite a seguir en este asunto no queda más solución que acatar el fallo, pero estima debe verse el medio legal de destituirlo.

El señor Martínez Moreno, manifiesta que el Ayuntamiento creyó cumplir con un deber dejando cesante a ese señor y que el Tribunal Contencioso habrá creído cumplir con el suyo. Es el Ayuntamiento quien debe ahora obrar en consecuencia.

El señor Cabezon dice que no es que se ignore por nadie lo que se hacía. Que todos los señores concejales estaban enterados de que, para expulsar a un empleado de la Corporación, había que formularle expediente, pero consideraron que se trataba de un caso de deserción pública el echar a ese señor, que no había hecho otra cosa en su empleo que cobrar el sueldo. Lo que me ha sorprendido, dice, es la indecisión que supone el que, sin presentarse a prestar servicio, se haya atrevido a presentar recurso reclamando un derecho que no ha demostrado haber cumplido. Que cree no sirve ni ha servido para nada, pues quien sugirió su nombramiento para el cargo de sujeto de la Guardia Municipal, lo hizo así, por no nombrarlo mozaquillo. Yo estimé que resultaba inaguo formar expediente, por no creerlo merecedor y por eso no tuve inconveniente en votar por que fuera echado de la Corporación.

El señor Grijalba se adhirió a lo dicho por el señor Cabezon y protes-

Mañana, domingo

EN EL OLYMPIA MODERNO

PETIT CAFE HONOR MANGILLADO

Por MAURICE CHEVALIER Por Clive Brook y T. Bankhead

El próximo lunes

EN EL MODERNO OLYMPIA

MALVADA EL DIOS DEL MAR

Por ELISA LANDI Por RAMON PEREDA y VICTOR Mc. LAGLEN y ROSITA MORENO

ta, con los respetos debidos, del fallo recaído en el recurso.

Quiere hablar el señor Aragón y la Presidencia le dice que se le está dando demasiada importancia al asunto. Promete por su parte, que el señor Mendoza, mientras él ocupe la Alcaldía, no reingresará como empleado municipal.

Insiste en hablar el señor Aragón y dice que está en desacuerdo con la Presidencia, pues estima que debe acatarse el fallo, porque ese será el único medio de que el pueblo conozca al segundo jefe de la Guardia Municipal diurna, que no ha conocido en los años que llevaba al servicio de dicho cargo. Y para ello ve el mejor medio en que se le ponga el uniforme adecuado, del que ya dispone el Municipio, y se le provea de una bicicleta, servicio que debe prestar para que sea conocido también en el extrarradio, donde se hace más necesaria la vigilancia.

Los señores concejales se complacen en hacer pública manifestación de satisfacción por las palabras de la Presidencia en relación con este asunto.

AGUAS.— Se da lectura a un oficio de la División Hidráulica del Ebro, aprobando el acta de las obras de mejora en el abastecimiento de aguas a la capital.

SUMINISTROS.— Se lee también un acta relacionada con el suministro de varios artículos, con destino al local donde han de alojarse los guardias de Asalto, para lo que se ha verificado un consorcio entre varias casas de industria y comercio que han presentado pliegos, y el resultado de dicho concurso.

El señor Rosel dice no es justo se hayan hecho los suministros en esa forma, pues cree que el concurso debió haberse hecho más amplio, para que hubiera llegado a conocimiento de todas las Casas que hubieran podido acudir a él.

El señor Herce le dice que no se ha hecho nada mal, pero que como se trata de un caso de urgencia, no hubo tiempo de hacerlo de otro modo.

Insiste el señor Rosel, y el señor Herce replica que lo esencial es si ha podido haber o no perjuicio para el Municipio, pues lo de la forma es secundario.

El señor Cabezon dice que debe mirarse si es o no legal lo hecho, pues de no ser legal, debe anularse el concurso. Estima que en la forma que se ha hecho ha estado garantido el Municipio. Explica cómo en el asunto ha intervenido el presidente de la Cámara de Comercio e Industria por haberse convenido así en una reunión de fuerzas vivas, pero que si alguien tiene sospecha de algo, lo correcto es hacer la denuncia claramente.

Habían nuevamente los señores Rosel y Grijalba y, previas unas palabras de la Presidencia, se aprueba el acta con el voto en contra del señor Rosel.

LIMPIEZA.— El alcalde manifiesta que tiene dos facturas por servicio de limpieza de las escaleras de la Plaza de Abastos que la Comisión de Hacienda no ha podido aprobar por no haber consignación para ese servicio, y lo pone a consideración del Pleno, para si estima la aprobación. Se aprueba el pago de dichas facturas.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Aragón pide sea convocada la Comisión de Arbitrios, para tratar del asunto de los concertos municipales con algunas industrias logroñesas.

El señor Gurrea le contesta que la Comisión se ha reunido ya y que tiene solicitados algunos informes al administrador de la Alhóndiga municipal, a los que hay que esperar para obrar en consecuencia.

El señor Herce dice que quiere se haga público que la Fábrica de conservas Trevijano tiene hecho un concierto desde hace cerca de 20 años, por el que sólo paga unas 400 pesetas, siendo así que le debe corresponder pagar unos dos mil duros al año. Y esto si que es lesivo para los intereses del pueblo, lo que ha debido tener presente dicha Casa, que no ha oído mucho presentó un escrito al Municipio, porque se lesionaban sus intereses.

El señor Grijalba hace manifestaciones parecidas, interesándose por que se haga público este asunto, y el señor Aragón le dice que pierda cuidado, que la Comisión de Arbitrios se encargará de darle la publicidad necesaria.

El señor Rosel pregunta cuándo vienen los interventores que han de revisar las cuentas y cuándo vienen

al Ayuntamiento los concejales radicales y se da solución a la cuestión de la Alcaldía, que hoy se desempeña interinamente.

El señor González contesta que ya ha pasado un oficio a esos señores concejales y que en cuanto al asunto de la Alcaldía tenía convocados a los señores concejales el pasado miércoles, y no pudo celebrarse la reunión por celebrarse a esa misma hora la manifestación de protesta por los sucesos de Madrid y Sevilla.

Intervienen en la discusión varios señores concejales, solicitando que se nombre una Comisión especial que haga una nueva gestión acerca de dichos concejales.

Dice el señor González que él no se opone, pero cree que han tenido ahora una buena ocasión para haber vuelto sin necesidad de nuevos requerimientos.

Queda facultado el señor alcalde para designar la Comisión que ha de hacer la visita a los ediles mencionados.

El señor Gurrea intercede que, puesto que está en vías de legalidad el asunto del puente de las Fontanillas, se procuren hacer las obras, porque como es época de estiaje, serán menos costosas.

El señor Gurrea hace referencia al próximo viaje del presidente de la República y del señor Prieto, para solicitar que, por el Ayuntamiento, se disponga lo necesario, a fin de que los distinguidos huéspedes lleven de Logroño un grato recuerdo.

El señor alcalde le dice que, precisamente el sábado, se celebra una reunión de algunas entidades y corporaciones con dicho objeto.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión a las diez menos cuarto de la noche.

TAURINAS

EL FESTIVAL DE LA AMISTAD

Continúa la Junta de la veterana Sociedad ultimando todos los detalles de su festival, del que no solamente disfrutarán los socios y el bello sexo invitado, sino también el pueblo, por cuanto de ocho a diez de la noche del domingo habrá concierto en la Plaza del Mercado, amenizado por la "Banda Logroñesa", que será también la que amenice el baile y ensorrona de la Plaza de Toros, que constituirá un acontecimiento, por cuanto que además de los lidiadores logroñeses desfilarán por el ruedo una treintena de vicalinos de buen humor, que, entusiastas de la Rioja, visitarán nuestra capital mañana, domingo.

EL GANADO DE CASA

De los prados del acreditado ganadero logroñés don Fidel Rubio salieron los siguientes novillos: seis para ser lidiados en la plaza de Deva los días 16 y 17; otros seis para Villacayo, que se correrán los días 15 y 16; dos para Amurrio; dos para Llodio y en estas últimas plazas el día 15, y por último y por ferrocarril el servicio de cabestrage para el desajonamiento de las corridas de Bilbao.

LAS FIESTAS DE NAVARRETE

Los días 14 y 15, a las cinco de la tarde, habrá en la vecina villa de Navarrete, funciones taurinas, lidiándose ocho vacas bravas emboladas, de la ganadería de don Manuel Etxura.

El complemento del programa son bailes, fuegos, partidos de pelota, carreras pedestres, cucañas, etc., etc. Como habrá servicio continuo de automóviles, serán muchos los logroñeses que se trasladan a Navarrete a disfrutar de las fiestas y a saborear el rico zurrapote, que allí se expende.

LAS PERDIDAS DE LA POPULAR VITORIANA

Las corridas de toros de Vitoria han ocasionado a la Sociedad "La Popular", una pérdida de 45.000 pesetas, pérdida debida, en parte, a no poder organizar las Empresas los carteles a su gusto, y a las exorbitantes cantidades que cobran los diestros, a las imposiciones de éstos y a lo recarga-

DEPORTES

Notas militares

FUTBOL

EL CAMPEONATO DE RESERVAS

Se afirma por los interesados, y así hay que creerlo, que la Federación Guipuzcoana de Futbol ha acordado, en principio, que este año se juegue el campeonato de reservas.

No creemos necesario hacer una detallada excoisición para apreciar sus innegables ventajas, pero si queremos apuntar lo que menos suene tenerse en cuenta y es, a nuestro juicio, lo más interesante.

Hoy, para desventura del deporte, la mayor parte de los que se dicen aficionados, son simplemente fanáticos de un equipo y de éste, a veces; partidarios acérrimos de sólo alguno o algunos de sus componentes y van al campo exclusivamente a promover escándalo, sea como sea, y a veces piden a gritos faltas imaginarias que perjudicarían enormemente al conjunto que querían defender.

Este es un espectáculo verdaderamente lamentable, que a diario se da en todos los campos, puesto que la pasión llega a borrar hasta las características de la buena educación en personas que, nadie podría haber supuesto en cualquier otro lugar, que fueran capaces de tal proceder.

Contra este recrudescimiento de un estado de pasión que siempre proporcionan las lizas campeonales, va precisamente el campeonato de reservas, toda vez que, aminorada la transcendencia de los resultados adversos, sirve de sedante a los temperamentos demasiado impulsivos y siempre es beneficioso que, con el aumento de platos, se intercalen entre los fuertes otros cuya suavidad predisponga al que solo es "hinchas" de unos colores, pueda permanecer en un encuentro con el que debe ser único objeto el de ver cómo los equipos desarrollan y se perfeccionan en la técnica del futbol.

Unase a esto lo que significa de preparación de equipos, que en un momento determinado puedan ser necesarios para el primer equipo y otras ventajas, incluso de carácter económico y quedará demostrado que, indudablemente, un campeonato de reservas es francamente beneficioso.

CICLISMO

EL FESTIVAL DE MAÑANA

Como ya tenemos anticipado y aun cuando no se han ultimado todos los detalles, la "Ciclista Riojana" ha organizado para la mañana del domingo y hora de las diez y media, un gran festival ciclista en el paseo interior del Espolón.

Pueden acudir al mismo todos los socios y cuantos aficionados simpatizan con la idea; quedando invitada toda la clase infantil de la capital. Para los mayores es condición indispensable acudir con pantalón corto, jersey y brazalete negro en el brazo izquierdo. La clase infantil está exenta de este requisito.

Los actos a realizar son los siguientes:

- Primero. Gran desfile ciclista de todos los participantes, dando dos vueltas por el mencionado paseo en correcta formación.
- Segundo. Gran carrera de fondo, con un recorrido de quince vueltas.
- Tercero. Carrera infantil de cinco vueltas.
- Cuarto. Una gran carrera a la americana de persecución—dada por primera vez en Logroño—en la que tomarán parte los principales elementos de la capital.

Hasa ahora los inscriptos son los siguientes:

Eduardo Ruiz, Emilio Trincado, Jesús Santamaría, Miguel Ruiz, Agapito Palacios, Jesús García, Jesús Calvo, Prudencio Aragón, Julio Clavijo "Pichi", Gregorio Tiberio, Valentín Yustes, Ofiaco Lázaro, Joaquín Golcochea, Félix Apellániz y Francisco Arballo.

La inscripción continúa abierta de dos a tres, en el domicilio social bar El Brillante, y de siete y media a nueve.

LA SUSCRIPCION

La suscripción a beneficio de la familia "Fania" sigue abierta hasta hoy, sábado, rogando a cuantos tengan el propósito de contribuir con su óbolo para mitigar la pena que embarga a la desventurada familia, se apresuren a entregarlo en los lugares de costumbre.

LAS DE SAN SEBASTIAN

Pagés ha preparado un buen programa para los aficionados donostiaras con motivo de las tradicionales fiestas de la Virgen. He aquí lo que anuncia:

- Día 14.—Ocho toros de Antonio Taborero, para Lalanda, Barrera, Bienvenida (M.) y Ortega.
- Día 15.—Otros ocho bichos de Gacaliano, para Villalta, Barrera, Solórzano y El Estudiante. El primero de estos espadas sustituye a Félix Rodríguez, y el último a La Serna.
- Día 16.—Seis Albaserradas, a cargo de Marcial, Bienvenida (M.) y Ortega.

SERVICIO DE LA PLAZA.—Parada, Regimiento Infantería núm. 24; Vigilancia: 1.º zona, Infantería; 2.º Artillería; Visita de Hospital y provisiones, 3.º capitán de Infantería.

REVISTA ANUAL.— Los señores primeros jefes de los Cuerpos y Dependencias, remitirán al señor general de la División, en la segunda quincena de septiembre próximo, duplicado estado numérico del resultado de la revista anual del año de 1931, con las variaciones que haya habido hasta la fecha del cierre, ajustándose en lo posible en la parte que afecte a cada uno, al formulario núm. 4.

MANDOS.—En el día de ayer se hizo cargo del mando del regimiento Infantería número 24, el señor coronel don Valentín González Celaya, el cual le fue conferido por orden ministerial de 29 de julio pasado, habiendo cesado el teniente coronel don Antonio Martín Delgado, que hasta la fecha, accidentalmente ejercía dicho mando.

SERVICIO ODONTOLOGO.— Ausentándose de esta plaza el odontólogo don Camilo Gil Diez, queda encargado de este servicio el de igual profesión don Augusto Cuias, que tiene su domicilio en Cervantes, núm. 1.

ORDEN LAUDATORIA.— El señor general Comandante Militar de la plaza, publica en el artículo 3.º de la misma lo siguiente: "Terminadas las circunstancias excepcionales de los últimos días, cumplime manifestar he quedado satisfecho de la actuación de los distintos servicios extraordinarios montados con dicho motivo, y del buen espíritu demostrado por la guarnición."

PERMISOS DE VERANO.—Restablecidos los permisos de verano por el señor ministro de la Guerra, quedan sin efecto las órdenes que se han dado sobre la incorporación a sus Cuerpos de los señores jefes, oficiales, Campo de suboficiales y tropa, que se hallaban disfrutándolos.

PRESENTACIONES.—Han hecho su presentación ante el señor general Comandante Militar de la plaza, el capitán de Infantería don Isidro Caballero, presentado, a San Sebastián; el teniente de Artillería don José de Bedia, despedido para Madrid, y el capitán de Carabineros don Angel Serrano, presentado de Castellón.

MANDOS.—Cesa en el mando de la segunda división orgánica, el general de División don Manuel González González, disponiéndose al mismo tiempo que el de igual empleo don Leopoldo Ruiz Trillo, sin perjuicio de las funciones que le son pecuniarias como Jefe de la primera Inspección General del Ejército, asuma, hasta nueva orden, el mando de la segunda División orgánica y de todas las fuerzas y servicios que a ella están afectadas o residen en el territorio propio de la misma.

ASENSOS.—En armonía con lo dispuesto en el artículo 17 de la ley de 4 de diciembre del año próximo pasado, ascende al empleo de suboficial de Infantería, el sargento de la misma Arma don José Villanueva Lilián, tomando la denominación de sargento primero, en el Cuerpo de Suboficiales.

BAJAS.—Han sido bajas por fallecimiento durante el mes de julio pasado, los siguientes jefes y oficiales: Infantería: Un coronel y un alférez; Caballería: un capitán; Artillería: un teniente; Carabineros: un comandante y un teniente; Sanidad: (Medicina), un teniente.

PILOTOS MILITARES DE AEROPLANO.—Se nombra piloto militar de aeroplano, con la antigüedad de 13 de julio pasado, y en situación A, el sargento del servicio de Aviación, Federico López Martínez, que ha terminado con aprovechamiento los cursos y prácticas reglamentarias.

RECOMPENSAS EN TIEMPO DE PAZ.—Se le concede al comandante de Estado Mayor don José Díaz de Villagoitia y Bustamante, la Cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco, sin pensión, como autor de la obra titulada "Enseñanzas de las Campañas de Marruecos", como comprendido en los artículos 5 y 16 del reglamento de recompensas en tiempo de paz.

ENTRETENIMIENTO DE GANADO.—Se ha resuelto que los Cuerpos y Unidades del Ejército que por su peculiar cometido de enseñanza o por necesidades del servicio exigen se agregue a su plantilla de ganado un cierto número de caballos o mulos, sufragan de su fondo de material los gastos de entretenimiento de los expresados animales, mientras se hallen agregados.

SUBASTAS DE GANADOS.—Frecuente es el caso de que en subastas de ganado de desecho sea comprado, como dispone la orden circular de 15 de marzo de 1920, personal de las distintas Armas y Cuerpos para ejercer las funciones propias del de Intervención e Intendencia, y al objeto de que exista unidad de criterio en la formalización y rendición de la cuenta de "Operaciones especiales del servicio de Remonta", que procede y determina el artículo 6.º de la de 25 de noviembre de 1931, en lo sucesivo serán tenidas muy en cuenta las prevenciones de ambas disposiciones, que justifican, por la primera, cuando deberá nombrarse personal de las Armas o Cuerpos en funciones de preceptor de fondos e Interventores, así como por la segunda el trámite de la cuenta dicha, que será como el de la de "Pagos a justificar" que señalan los párrafos 3.º y 4.º del artículo 5.º de esta misma disposición.

También se dan instrucciones para la entrega del importe de la subasta.

CONTABILIDAD.—Con el fin de coadyuvar a la función primitiva del Tribunal de cuentas de la República, en cuanto se relaciona con la fiscalización de los gastos del Ministerio de la Guerra, satisfichos por mandos de mandamientos de pago en firme, se dan las normas consiguientes.

Banco Hispano-Americano LIBRETAS DE AHORROS: 4 por 100

Excursión a Valvanera

El próximo domingo, día 14, saldrá un hermoso auto a las seis y media del "Gran Casino", administración de Juan Martínez. INSCRIBIRSE, CABALLERÍA, 19, ALPARGATERIA

DESDE EL BULEVAR

Cuando como la pluma para perseguir estas cuartillas, está San Sebastián en plena eferrescencia política. Las Redacciones de los periódicos "de una y otra clase" están invadidas por sus partidarios respectivos que demandan noticias, amablemente, en la calle se oyen estentóneas vivas a la República...

Como ya saben mis lectores desde hace tantísimos años que nos conocemos, el negocio político, no es mi negocio. Yo tengo mis ideas como creo que debe tenerlas todo ciudadano consciente, pero las expongo y las mantengo allí donde es o estimo que es oportuno. En las columnas tan queridas, de esta RIOJA, mi misión es otra.

Somos de lo más impredecible que se puede dar. Hasta hace media docena de días, en realidad no había habido verano. Cuando no llovía hacía frío y muchas veces llovía y hacía frío a la par. Por todo lo cual, estábamos como para que se nos pidiese un favor. ¡Había que oír a las gentes! con qué indignación se quejaban de que esto no era verano y de que era necesario tomar energías resolutivas...

Pepo ha venido el verano y como es lógico, con él han venido los calores que tienen que "actúan" en el mes de agosto, y sin tener en cuenta que estos calores hacen que los temas del interior lleguen a San Sebastián abarrotados de forasteros que vienen a dejarse su dinero, no se hace más que chillar, diciendo que esto es un valor indecente que no se puede aguantar, etc., etc.

Es verdad; hace calor, pero para eso estamos en verano. ¿O es que vamos a organizar el verano para diciembre? ¡Tengamos lógica, y viva el sudor a chorro libre!

He estado en mi lindo pueblo tres o cuatro días—la noche que llegué hacía más frío que en la Siberia—y he visto dos de las tres corridas. Pero como allí tuve el gusto de abrazar al gran "Miguelito", me abstengo de hablar de aquellas corridas.

Antes de presentarse la ferrea—seis toros para Ortega soto—estaba decidido a arrojarle de cabeza al río sagrado—que es el Zadorra, por el puente de Abetxoko. Pero unos amigos compasivos me colocaron en la estación de Alcausa y a media noche estaba en San Sebastián. Al día siguiente presencié aquí la corrida de inauguración de la temporada. Ocho toros de Coquillá para Barrera, Poptio Benavente, Laserna y El Estudiante. Fue una bonita corrida, pero lo hubiera sido mucho más, si el ganado, que en general fué bravo, hubiese llegado mejor a la muerte y si Laserna no hubiera sufrido el percance que sufrió por no atender a los consejos de los médicos vitorianos, que el día anterior, ante el percance que sufrió en Vitoria, le aconsejaron que no viniese a torear a San Sebastián. Pero Laserna desobedeció y salió a la plaza a merced del toro, sin fuerza en una pierna para salirse del embroque, y ¡es claro! en cuanto abrió el capote, el toro se hizo con él, y lo mandó a la enfermería con una cornada larga, pero superficial, que no pone en peligro su vida, ni mucho menos, pero que le hará perder unas cuantas corridas. Barrera fué el de siempre en esta temporada: triunfó por completo.

El pequeño de la Bienvenida triunfó como banderillero: en eso es el chaval una completa personilla mayor. Pero el que se destacó "del todo", fué El Estudiante. Destapó lo bueno y lo vulgar que lleva dentro. Con el capote estuvo muy bien: toreó con ese moderno estilo "de la mano baja" que ya la hacen casi todos, y que hace años lo hacía Toruñito sin que le diésemos mérito alguno, y al matter, aunque lo hace con bastante decisión, no ha encontrado todavía el sitio de la muerte. Pero con la muleta—¡vaya un señor que es con la muleta en la mano izquierda! Hace muchos años que yo no veía correr la mano en los naturales ni quitarse el core de delante con el pase de pecho, como lo hace este mozo. El público, puesto en pie—algunos se habían marchado y ahora se tiran del pelo—ovacionó aquella faena y dejó consagrado al torero.

La empresa se encontró en la necesidad de encontrar dos sustitutos para la corrida del 15 de agosto. Uno para Félix Rodríguez, gravemente enfermo, y otro para Laserna, y los ha encontrado en Villalta y El Estudiante, que alternarán con Barrera y Sotórzano.

Para el día 14 tenemos a Lalanda, Barrera, Manolito Bienvenida y Domingo Ortega, y para el día 16, a Lalanda, Manolito y Ortega. El sábado por la noche, la presentación nocturna de "El Rodeo". ¿Hay por ahí quien sé más? Pues todo eso, lo dan a seis pesetas el tendido de sol y a diez y seis el de sombra.

Al mismo tiempo que las corridas de toros se dan las carreras de caballos. Es un obsequio que la Sociedad de Carreras, subvencionada por el E. A. T. hace a la empresa de la Plaza de Toros, que arriesga un montón de miles de duros.

No hace mucho daño, pero tampoco hace ningún favor. Las carreras están "de capa caída", porque el público está "allende la frontera", pero es un detalle significativo y un poquito desagradable.

San Sebastián está animadísimo y hay distracciones para todos los gustos y de todos los precios, que se ven

concurridísimas. Pero el festejo principal es la absoluta, la paradisiaca tranquilidad de que aquí se disfruta. Ayer hubo una manifestación republicana, que se celebró dentro del mayor orden y corrección. Hasta nos han favorecido los acontecimientos, porque se ha cerrado la frontera para la salida de españoles. Pero no para la entrada de franceses.

A. GORROCHATEGUI.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Eduardo Aguirre Llorente, de 19 años, mecánico, de erosión en el ángulo interno del ojo derecho, causada por un gato en su domicilio.

Mariano Rodríguez Arcos, de 14 años, mecánico, de herida incisa en un dedo, con una punta.

José Fortuna Sáenz, de 22 años, carpintero, de erosiones en la pierna derecha, por caída en la Plaza de Toros.

Angel Terroba Fernández, de 13 años, de herida contusa, con un alambre.

Club Deportivo Logroño

CONCURSO DE VIAJES

Por el presente anuncio se saca a concurso el servicio de transporte en automóvil de los jugadores del Club Deportivo Logroño, para la temporada 1932-33, con sujeción a las bases que se hallan expuestas en la Secretaría del Club, Hermanos Moroy, 4, de once a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Los concursantes deberán remitir sus proposiciones en sobre cerrado y dirigidas al señor presidente del Club Deportivo Logroño, hasta el día 24 del corriente, reservándose la Junta el derecho de desechar todas o aceptar la proposición que crea más conveniente.

Logroño, 13 de agosto de 1932.

La misa que se celebre mañana, día 14, a las nueve de la mañana, en la Iglesia de los Padres Escolapios, altar de la Virgen de Lourdes, será ofrecida por el alma de DOÑA GREGORIA MERILLO (q. e. p. d.). Su yuldo don Julián Torroba e hijos agradecerán la asistencia.

ABAJO LA CARNE

Cabrillo de pasto, a 2'60 kilo PUESTO DE LA CECILIA Plaza de Abastos, número 111

La banda "Unión Musical Oyonosa" que dirige don Francisco Ibáñez, saldrá en las primeras horas de la tarde de mañana, domingo, para Villalada de Cameros y Navarrete, con objeto de amenizar las fiestas que en estos pueblos se celebran.

Calzados Antón

Esta Casa no admite competencia por ser todo su calzado de Baleares, Palma de Mallorca.

SEÑORA, CABALLERO No se dejen sorprender con calzados similares. Los modelos más bonitos, elegantes y económicos, son siempre CALZADOS ANTON. Sagasta, 23.

AVISOS

El Centro de Protección de Chóferos convoca a Junta general ordinaria para hoy, a las nueve y media de la noche.

TENGA PRESENTE

Que por cada 12 etiquetas que reúna de MEDIAS JULIA, se le regalará un par.

Además de este gran REGALO, podrá usted apreciar la diferencia de precio y calidad que existe sobre las demás casas, habiendo recibido una gran partida en colores, completamente nuevos.

En breve presentará esta Casa un imenso surtido en LANAS a precios muy reducidos.

MEDIAS JULIA. P. de Abastos, 14.

En el censo electoral social del Ministerio del Trabajo, se han inscrito las siguientes entidades de nuestra provincia:

Agrupación de Dependientes, de Calahorra, que tiene 24 asociados; Sindicato Católico Obrero, de Haro, que cuenta con 100 socios.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de día a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OÍDOS S. LMERON, NUM. 8, 2.

CAZADORES

MUNICIONES Y ESCOPETAS

EL MAYOR SURTIDO EN

CASA ANGUIANO

LAS MARCAS MAS ACREDITADAS Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

Mediante reciente oposición celebrada días pasados en Madrid, ha obtenido la plaza de profesora de arpa (solista), de la banda municipal de aquella capital, nuestra paisana, la bellísima señorita Milagritos García Coto, a la que, poco tiempo antes, le había sido concedida en propiedad idéntica plaza en la Orquesta Filarmónica.

Felicidades muy cordiales a los padres de tan aplicada señorita, don Manuel y doña Carmen, logroñeses también, así como a su tío nuestro amigo, dueño del bar "Cotelo" de esta ciudad, don Julio, y hacemos fervientes votos por que la excelente y joven artista—en la actualidad no cuenta más que 18 años—continúe el camino emprendido y acreciente de manera extraordinario sus triunfos.

YA LLEGO

a abrirse la

CARNICERIA LA CECILIA

con cabrito de pasto a 2'60 kilo POJO, NO CONFUNDIRSE! Plaza de Abastos, 111 PUESTO DE LA CECILIA

NUMEROS ROJOS Suponen economía NUMEROS ROJOS Son descuentos efectivos NUMEROS ROJOS Le conviene a usted NUMEROS ROJOS sobre artículos de verano durante este mes, fíjese en

Camisería DURAN

En el mercado de reses de cerda que ayer se verificó en los terrenos de San Francisco, hubo poca animación. Aunque se pusieron a la venta 228 toneladas, lo que significa bastante concurrencia de vendedores, quedaron muchos por adquirir. Los precios fluctuaron entre 35 y 65 pesetas ejemplar, según su clase y tamaño.

Provisión de vacantes de niños

Escuela Rosa L. Corona Se abre un concurso para proveer las plazas de niños vacantes en este Colegio. Los que pretendan, tendrán que reunir las siguientes condiciones: Ser de familia pobre, tener de 7 a 12 años de edad y saber leer y escribir.

Las solicitudes, firmadas por los padres o tutores de los niños, se dirigirán al Patronato, acompañadas de la certificación médica de estar vacunados y no padecer enfermedades contagiosas; presentándose en la D. D. Provincial, de diez a una de la mañana, hasta el 15 del mes actual.

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fué asistido ayer Felipe López, de 5 años, de herida punzante en la región frontal, causada por golpe en la calle del General Espartaco, pronóstico leve.

Baños de Zuazo (Alava)

FONDA DE SANTOS Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al Bañeario y estación. Informes, FONDA DE SANTOS, Zuazo de Charreango. Se advierte a los viajeros procedentes de Logroño y demás, que no hace servicio de auto (salvo aviso) al exprés 805 que sale de Logroño a las 19'35.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Anastasio García Espinosa, don Moisés Martínez Zaporta, don Angel Gómez Herrera y don Alfredo Cardoñas.

ES EL MOMENTO: es ahora cuando usted debe llevar sus zapatos blancos como el lino, renovados al día con el producto incomparable NIVE, fabricado en Logroño por la Casa AGUILA ROJA.

La Compañía de Maderas.— BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44.

Viaje a San Sebastián

EL DOMINGO 14 DEL ACTUAL Salida de Logroño: A las ocho en punto de la mañana Regreso: El lunes, a las siete de la tarde PRECIO DEL BILLETE (Ida y vuelta) Berlina, 22 ptas. Interior, 20. DESPACHO DE BILLETES Confitería LE PAVILLON D'OR República, 35. Teléfono 1223



MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46 TIENDA con sótano y habitación interior, en el mejor sitio de Logroño, se vende. Razón, Gurrea, odontólogo. Muro del Carmen, 10.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

Medias seda e hilo

CALCETINES CORSES COLONIAS A GRANEL CORBATAS, PARAGÜS SEÑORA GRANDES SURTIDOS PRECIOS ECONOMICOS José Lacalzada Sagasta, 25. Marqués de S. Nicolás, 97 Sucursal, Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

En la Casa de Socorro de Deusto, fué ayer curado Felipe Fernández Sáez, de 43 años, casado, natural de Logroño, de heridas contusas en la frente y órbita izquierda, nariz y ambas manos, que se los causó un ciclista.

URBINA

tuberculosis y demás enfermedades del pecho.

NEUMOTORAX - FRENETOMIA RAYOS X MIGUEL VILLANUEVA 2-P. TELEFONO 017

BALNEARIO DE URBE-RUAGA DE UBILLA

MARQUINA (Vizcaya) AGUAS TERMALES, NITROGENADAS, BICARBONATADAS RADIATIVAS

Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, enfermedades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etc. Instalación hidrológica completa De 15 de Junio a 30 de Septiembre

Hemos recibido un atento besalamano del coronel del regimiento 24 de Infantería, don Valentín González Calaya, participándonos la toma de posesión del mando de dicho Cuerpo y formulándonos ofrecimientos para cuanto redunde en beneficio del servicio, de España y de la República, a los que correspondemos muy complacidos, deseándole una grata estancia en esta ciudad.

Aguas minerales siempre frescas Farmacia del Dr. Perucha

NEGOCIO

con local propio, se traspasa en muy buenas condiciones, por no poderlo atender. Facilidades de pago. Informes, Julio Redón, Marqués de Vallejo, 17.

POLVORAS ESCOPETAS CARTUCHOS

SURTIDO COMPLETO DE TODO EL ARTICULO DE CAZA LOS MEJORES PRECIOS

Ferretería AMELIVIA

A las 2 de la tarde del día 10, por la Guardia civil, fué detenido y, con el atestado instruido al efecto, puesto a disposición del señor juez municipal de Cenicero, Antonio Iglesias Marín, de 36 años, soltero, natural de Río de Janeiro (Brasil), vecino de Nájera, residente en Cenicero, de profesión relojero, como presunto autor del hurto de 500 pesetas al vecino de Nájera Felipe García Jiménez, de 58 años, casado, zapatero.

El citado Iglesias, recibió el día anterior dicha cantidad de un hijo de Felipe García, llamado Serafín, de 15 años, para que pagase unas letras en la Sucursal del Banco de Vizcaya, en Cenicero, yéndose con el dinero en la cartera a bañarse al río Ibañeta, en unión del Serafín. Una vez en el río, antes de metarse en el agua, vió éste que tenía la cartera y después de salir le dijo que se la habían robado con el dinero, más 75 pesetas suyas.

De las diligencias practicadas por la Guardia civil resulta, según manifestaciones de Antonio y Serafín, que no vieron durante el tiempo que estuvieron en el río se acercase persona alguna a la ropa ni la perdieron de vista, por lo cual se sospecha haber conveniencia con algún otro sujeto, y mientras se encontraban en el agua, un tercero apeará de la cartera y hacer ver al Serafín, la habían robado, por saber el Antonio desde el día anterior que recibiría dicha cantidad, y además ir a bañarse, abandonando la ropa en lugar de haber guardado el dinero hasta pagar las letras.

LUIS DE HIDALGO, Médico

Medicina y Cirugía en general. Tratamiento endobronquial y Lavados de pulmón. Especialista en piel, venéreas y sífilicas. Exayudante del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Director del Dispensario oficial antivenéreo. Consulta de diez y media a una. GENERAL ZURBANO, 11.

La "Gaceta" de ayer, viernes, publica la siguiente disposición del Ministerio de Instrucción Pública:

"Vacante la cátedra de Geografía e Historia del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Logroño, y correspondiendo su provisión a concurso previo de traslado, este Ministerio ha tenido a bien disponer se anuncie la provisión de la expresada cátedra al concurso indicado, que es el turno al que corresponde con arreglo a lo dispuesto en el decreto de 30 de abril de 1915."

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

F. Rodríguez Moral

MEDICO TOCOLOGO MUNICIPAL Medicina general.—Partos.—Laboratorio CONSULTA: De 12 a 1 y de 4 a 6 Imprenta, 1 y 3, 2.º izq. Tel. 1607

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar.—Medicina general.—Consulta Hospital Militar. Tfno. 1205

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Petra Prudencio Grilalba, Pedro Barrio Carasa, Luis Peñaranda Orio, Eloisa Soría Muro. Defunciones.—Cristino Enrique Arraiz Soto, de 27 meses, de Logroño. Matrimonios.—Emilio González Cordón con María Teresa Vicenta González Lorente; Emilio Parra Miguel con Juliana González Miguel.

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro Bretón Herreros, 19. 2.º 10 a 1 y 3 a 5 GARGANTA — NARIZ Y OÍDOS TELEFONO 1738

Ayer al mediodía, fué conducido al cementerio, encerrado en lujosa caja blanca, y en carroza portadora de coronas de flores naturales, el cadáver del malogrado joven Juan Miranda Jiménez, siendo acompañado por gran número de personas, entre las que se contaba el elemento trabajador y vecinos del pueblo de Bergasillas, de donde es natural el padre del finado, don Marcellano, que presidió el duelo en unión de su hijo don Cruz y otros familiares.

A todos ellos reiteramos nuestro pésame.

ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO Se garantiza curación radical de varices y almorranas, sin operación. Miguel Villanueva, 11, tercero

HOY

Frontón Logroñés

La sugestiva y emocionante superproducción

TRAPECIO

Principales intérpretes los grandes actores Gastón Jacquet, Paul Richter y la bellísima estrella Claire Rommer GRANDIOSO EXITO

MAÑANA

La extraordinaria película

El Remolque

Por el gran actor William Haines y la bellísima y escultural estrella Josephine Dunn

Marchó a San Sebastián, el capitán de Infantería don Isidro Caballero, con su bella esposa.

De Madrid, a pasar unos días al lado de sus padres, llegó nuestro paisano, el notable barítono, Román Zorzano.

Vino de Zaragoza don Manuel Munguillot, logroñés de ceba, residente de hace tiempo en Zaragoza.

Para San Sebastián salió la señorita Milagritos Ruiz.

Regresó de dicha plaza, con sus hijos, doña Victoria Valdemoros, esposa del comerciante y concejal don Telesforo Barbi.

Se ha trasladado con su familia a pasar las vacaciones a Enciso, el ilustrado maestro de Fuenmayor, don Bernardino Calleja.

Para Vitigudino (Salamanca), ha sido en uso de licencia de verano, el brigada, piloto aviador de la base de Agoncillo, don Emilio Iglesias.

Tapicería FUDIO

SAGASTA, 27 Camas duras, precios muy económicos

CAZADORES. Vendo una bonita perra de caza, de año y medio, legítima Setter Laverant. Para tratar, con Saguido Arce, en Ollauri.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual MUEBLES CASA SEGURA EN PRECIOS de fábrica. San Bartolomé, 10.

De la Alcaldía

El alcalde interino señor González, nos manifestó ayer que los inspectores de sustancias alimenticias, habían dispuesto la inutilización de un barril de atún en escabeche y de una caja de pescado variado, por encontrarse en malas condiciones para el consumo.

Nos dijo también que había encontrado un motivo de satisfacción en la nota que le había sido facilitada, de la reanudación por Consumos en la primera decena del mes en curso, que arrojaba una diferencia a favor de dos mil pesetas, respecto de la correspondiente al mismo periodo del año anterior.

Por último nos hizo saber que había enviado al ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto, una cesta de frutas de la ribera del Iregua, para que las saboree, y pueda estimar por ellas, los merecimientos que para su apoyo, tan entusiastamente prestado, tenía una cuenca que los produce tan sabrosos.



OBSEQUIE-VD. A SU HIJO CON UN

KODAK

Y PARTICIPARA DE SUS ALEGRÍAS

DEPOSITO EXCLUSIVO

Librería Moderna

TELEFONO 166

PROBLEMAS MEDICO-SOCIALES

LA TUBERCULOSIS PULMONAR EN LOS CAMPESINOS

Aunque la vida en el campo y la permanencia al aire libre constituyen indudablemente los medios más eficaces y seguros para combatir y prevenir la tuberculosis pulmonar...

Claro es que el campesino dedicado a sus faenas agrícolas trabajando en pleno aire libre y a pleno sol está mucho menos expuesto a contraer la tuberculosis que el obrero de la ciudad...

presentaban las formas más intensas y graves de la enfermedad cuando se contaminaban en la convivencia tuberculosa de las ciudades.

Sabido es también que desde que en el tratamiento racional y científico de la tuberculosis pulmonar se ha impuesto la necesidad ineludible del reposo, la buena alimentación y la vida de aire libre en el campo...

Estos dos factores, la facilidad de comunicaciones entre el campo y la ciudad cada vez más frecuentemente visitada por el campesino...

La lucha contra la tuberculosis en los pueblos rurales, debe tender a educar e instruir debidamente a los enfermos para que traten y cuiden higiénicamente su dolencia sin constituir un peligro inmediato para los que con ellos conviven...

Esta investigación y averiguación de enfermos y focos tuberculosos como asimismo la enseñanza de las medidas profilácticas encaminadas a prevenir

que el sano no enferme y que el enfermo se cure, se conseguiría aumentando el número de dispensarios antituberculosos e implantándoles en extensas demarcaciones rurales...

Conociendo y tratando los tuberculosos diagnosticados ya como tales en cada localidad, diagnosticando los tuberculosos ignorados que bajo el nombre de catarrros, asmáticos, débiles, anémicos, etc., puedan existir...

Conociendo y tratando los tuberculosos diagnosticados ya como tales en cada localidad, diagnosticando los tuberculosos ignorados que bajo el nombre de catarrros, asmáticos, débiles, anémicos, etc., puedan existir...

Doctor GARCIA TRIVISO

AVIACION.—Según noticias de un periódico vitoriano el domingo próximo volará sobre Miranda el aviador don Juan Martínez de San Vicente...

LLOVIENDO.—Ayer se desarrolló una fuerte tormenta huracanada, y después de varios truenos cayó un aguacero.

Hoy se ha repetido la tormenta.

Serafin de La Casa

Santo Domingo

(Recibida con retraso)

9 de agosto.

Antes de comenzar estas cuartillas he de dedicar un recuerdo, tributo a los cuatro sargentos de Nomenclatura, que mañana hará cuarenta y nueve años fueron fusilados en esta ciudad...

—LA RIOJA ha hecho póstumas alabanzas de nuestra esclarecida paisana Sor María de Leyva, fallecida en Bilbao, y en cuyo entierro representó a esta ciudad, don Pedro Villarejo.

—Como cada día es mayor el número de forasteros veraneantes, se ha pensado que durante la semana, se dé un concierto más por la banda municipal, en el Espolón, no estando todavía fijado el día, pues bien podría ser que se diesen en las noches de los jueves, sábados y domingos.

—Nuestro convecino Juan Gago, que fué jefe de esta cárcel de partido y de la de Nájera, que de sargento estuvo en la antigua guerra de Cuba, ha cumplido los setenta y siete años de edad...

—De paso para Nájera se encuentra aquí una caravana de húngaros, uno de cuyos muchachos ha tenido que ser curado por el médico de una herida en la cabeza, según ellos causada por una pedrada de un pastor.

—Haciendo diversos comentarios sobre los sucesos de Madrid hasta que el periódico LA RIOJA, como siempre activo, comunicó noticias que este correspondiente envió inmediatamente al Café Suizo y al Casino republicano...

—La Junta del Casino republicano ha quedado formada por los señores siguientes: Presidente, don Alejandro Gallego; vicepresidente, don Germán Gómez; tesoro, Aquilino Arenas; y vocales, Pedro Ariza y Agustín Olmos.

—En el convento de San Francisco celebraron los Misioneros con gran solemnidad el mes del Corazón de María.

—De Zaragoza ha venido Abel Aguilár, de Bilbao María Jesús Aranjuelo, con su hermana política Eranjela Orbea.

—De Barcelona, don Pedro Pamies, con su esposa doña Natividad Daroca.

—Estuvo aquí ayer un afilador que decía que en Haro le tocó en la rifa el llamado cerdo de San Antón, que ha desaparecido como se vino, pues ha sido afectado por la suspensión de pagos del señor Roig.

—Enterados de que había llegado el amigo César Gómez, con su hijo también César, empleado de Hacienda y que marchaban hoy, fuimos a saludarle, encontrándonos tomando la fresca con una suculenta merienda en el paseo de La Carrera, con su padre, don Feliciano, y deado de su familia.

Al estrechar su cariñoso mano y a mi pregunta me dice este improvisado verso: Llegaron de veraneo— a aquesta ciudad del Gallo—César, Cesar, Pilar—y otros varios que me calló. Cesar es el dicho joven empleado de Hacienda y Pilar es una preciosa nieta de Plarinas, con su esortijada cabellera rubia.

—En la Casa Consistorial estaban engalanados los balcones, ondeando la bandera nacional, lo mismo que en los Centros, Correos, Guardia civil, Sociedad de Inquilinos y Vecinos y en algunas casas particulares.

—Al penetrar los manifestantes en la plaza de la República sonó una gran salva de aplausos.

Una comisión entregó al alcalde señor Caballero el mensaje de adhesión con algunas conclusiones que fueron leídas al público.

—Al presentarse el señor Caballero en el balcón del Ayuntamiento, recibió una prolongada ovación, haciéndose después el silencio.

—Este dirigió la palabra al pueblo, pronunciando un discurso emocionante, con el calor e intención que él pone siempre que defiende su ideal republicano.

—Agradeció el acto de civismo celebrado por los hombres que piensan en el engrandecimiento de España bajo el régimen republicano.

—Condenó lo hecho por los enemigos que aún creen volver a los tiempos pasados, sin darse cuenta que la masa del pueblo ha cambiado y hoy dispone de su soberanía visceatada antes por los caudales de la Monarquía.

—Indicó que las autoridades que hasta ahora han sido tolerantes con los enemigos del régimen, esta tolerancia se ha terminado ante los indios procederes que vienen empleando para desprestigiar el régimen.

—Cumplimos lo dicho por el señor Azáña en las Cortes al dar cuenta de la algarada, lamentando las víctimas del bochornoso levantamiento.

—Elogió la conducta seguida por U. G. T. y rememoró la conducta de Pablo Iglesias, organizador de los trabajadores.

—El discurso del señor Caballero del que sólo consignamos breves párrafos fué muy elogiado y aplaudido muchas veces sólo consignamos breves párrafos.

—La manifestación se disolvió ordenadamente al retirarse del balcón el señor Caballero.

RIOJA ALTA LA RIOJA hace 25 años

EZCARAY, 12

Se celebraron las fiestas de nuestro Patrono San Lorenzo, reinando el buen humor, sin haber habido ningún incidente que lamentar, y eso que hubo holgorio las noches del 9, 10 y 11. La concurrencia de forasteros ha superado la de años anteriores.

Tanto las funciones religiosas como los conciertos dados por la banda, bailes de sociedad y particulares han estado concurrendosísimos, contribuyendo a la animación el buen tiempo que hemos tenido.

Las composiciones interpretadas en el concierto de ayer eran nuevas, para esta banda, recibiendo a la terminación de cada una de ellas, una gran ovación.

El partido de fútbol celebrado el domingo en el campo de las Eras, resultó de lo mejor que aquí se ha jugado. Los dos equipos estuvieron muy bien, pero los de casa a pesar de los esfuerzos que realizaron para conseguir la victoria, tuvieron que contentarse con la derrota, pues consiguieron un goal, por dos que hicieron los de Haro.

—El día 10, por la tarde, recibí de LA RIOJA unas hojas haciendo saber que la intenciona monárquica había fracasado. Fueron colocadas a la vista durante el concierto de la tarde, cuando mayor era la aglomeración. Queda demostrado una vez más que el periódico del cual me honro en ser correspondiente, no regatea sacrificios para poner al corriente al público de las noticias sensacionales.

Para protestar de tal intenciona, se formó una manifestación que recorrió las calles con la bandera y música, cursándose telegramas al Gobierno, de adhesión al régimen.

DE ALFARO

11 de agosto

DE LOS ULTIMOS SUCESOS.—La noticia publicada por LA RIOJA del día 10 respecto a sucesos que en Madrid estaban ocurriendo, picó la curiosidad de los vecinos de esta ciudad, que anduvieron todo el día pendientes de los aparatos de radio en espera de detalles que permitieran apreciar la importancia de los sucesos.

Para celebrar el fracaso de la intenciona de Sanjurjo, esta noche, en la Plaza de la República, dió un concierto-baile la banda municipal, durante el cual se dispararon gran número de cohetes y bombas; en un intermedio, el doctor Zapatero dirigió la palabra al público, que le aplaudió calorosamente, dándose vivas a España, a la República y a sus líderes.

—La fiesta improvisada de esta noche transcurre sin que hubiera que lamentar incidente alguno.

DE FIESTAS.—El primer número del programa de fiestas está ultimado y hemos de reconocer que el "plato es fuerte". Nos referimos al partido de fútbol que habrá de celebrarse el día 14; el equipo que contendrá con el once local es nada menos que el Logroño F. C. y su alineación será la siguiente:

—Del equipo local, la alineación será la siguiente: Moreno; Justo Zamora; Pareda, Cayo, Verde; Carranza II, Esmacante, Carranza I, Herrerero y Angelín.

No hay más que repasar nombres para darse cuenta de la "calidad" de los visitantes; Pelayo, que es un antiguo jugador de Logroño; Armas, el conocido jugador del Patria de Zaragoza, que también jugará con los logroñeses, y, en fin, todos y cada uno de ellos son elementos que nos hacen concebir la esperanza de que ese día en el campo de la Florida veremos fútbol re calidad.

—Del equipo local, la alineación será la siguiente: Moreno; Justo Zamora; Pareda, Cayo, Verde; Carranza II, Esmacante, Carranza I, Herrerero y Angelín.

—Nos dicen que con los jugadores logroñeses vendrá algún director de cierto Club de la capital; de ser así hemos de esperar que se fije en las condiciones del más joven de los hermanos Carranza, en el que, sin duda alguna hay "madera" de futbolista; posee juventud, fortaleza, gran agilidad y enorme entusiasmo, y éstas no son condiciones despreciables en el varonil deporte.

Otro festejo fuera de programa y que tendrá lugar en la noche del domingo, es una gran verbena organizada en La Flor Riojana por los muchachos del "Peñarol" y cuya fiesta promete verse animadísima; el salón será convenientemente adornado, y las muchachas alfereías que sienten gran simpatía por los "peñarolistas", concurrirán en número y calidad para dar realce a la fiesta en cuestión, y como esa noche actuará en la Plaza de la República la banda municipal no hay que hacer gran esfuerzo para darse cuenta de que va a ser un principio de fiesta que no hay quien lo mejore.

DE TOROS.—Existe expectación por presentarse la novillada del día 15, en la que Niño de Haro y Gitanillo de Triana III se las entenderán con novillos de Nicolás Casas. Tenemos noticias de que los novillos de esa corrida son de los que por su condiciones y tamaño harían excelente papel en plazas de categoría superior.

De desear es que los diestros vengan dispuestos a trabajar, pues de ser así es indudable que habramos de presenciar una gran corrida.—P. G.

ECOS DE HARO

12 de agosto.

MUSICA.—Anoche, como fué, se celebró el concierto-baile en los jardines de la Florida, que estuvieron concurrendosísimos, a pesar de que durante toda la noche estuvo amenazando la lluvia y en algunos momentos cayeron algunas gotas, relampagueando continuamente.

—Antes de terminar el concierto, se interpretó por la Banda Municipal el Himno de Rioja, que se recibió con una estruendosa ovación, teniendo que repetirse ante el incesante entusiasmo del público.

FUTBOL.—Con motivo de las fiestas celebradas en Ezcaray en honor de su patrono San Lorenzo, el miércoles se desplazó a aquella localidad el primer equipo del Haro Deportivo para contender en partido amistoso con el excelente equipo titular, que tantas victorias tiene conseguidas en cuantos partidos ha tomado parte.

Según nos participan algunos muchachos, jugadores del Haro, la excursión fué agradabilísima en extremo, pues durante las horas de su estancia en Ezcaray, tanto de parte de las autoridades como de los deportistas y público, no cesaron las demostraciones de afecto hacia los jugadores haroenses, cuyo magnífico proceder nos ruegan hagamos público para patentizar de alguna forma su agradecimiento por las deferencias recibidas.

El partido se celebró en el magnífico campo de "Las Teñas" ante una gran cantidad de público, que no cesó de aplaudir a todos los jugadores constantemente las manos y los objetos sucos a la boca, del riesgo de contagiarse que la sociedad supone, y los beneficios que, por el contrario, reporta el aseo, el baño, la costumbre de lavarse varias veces al día sobre todo las manos antes de comer, la limpieza de la boca enjugándose por frecuencia, el uso de lavabos, cepilladeras, etc., y, claro es, "a pesar" del campo y del aire del campo viene en muchos casos la tuberculización que en los niños la consideran como perturbaciones digestivas y trastornos de crecimiento, en los jóvenes como "debilidad" o auremia y en los adultos como catarrros "mal curados", todo menos tuberculosis ¡con lo sano que es el pueblo, cómo va a ser tuberculosis!

En este partido se disputaron una hermosa copa de plata, donada por el señor alcalde de Ezcaray, cuyo trofeo será expuesto en los escaparates de la sastrería Bonilla.

Ya muy avanzada la mañana, regresaron los jugadores a Haro, después de saborear una suculenta cena con que los obsequiaron los jugadores de Ezcaray, durante la que excusamos decir que reinó una indescriptible alegría, pues tratándose de gente joven...

La alineación de Haro Deportivo, fué la siguiente: Iturbe; Ugaldes, Nandarez; Ruiz, Pinedo I, Irazu; Miguels, Patato, Nemesio, Pinedo II y Medrano.

Desde Miranda

12 de agosto.

MANIFESTACION.—Se celebró la manifestación de adhesión al régimen y de protesta por la intenciona de Madrid y Sevilla, siendo inmensa la concurrencia que llenaba las calles 14 de Abril, Alcalá Zamora, y Libertad de García Hernández y Galán, hasta penetrar en la plaza de la República. En la manifestación figuraban las banderas republicanas, socialista y las pertenecientes a distintas sociedades obreras, aparte de otras que llevaban grupos infantiles. Primeramente figuraban las Asociaciones femeninas, republicanas y socialistas, siguiendo después las fuerzas republicanas, socialistas y las de la Unión General de Trabajadores, mezclados entre otras muchas personas que simpatizaban con el acto realizado.

Durante el trayecto se dieron vivas a la República y al Gobierno y algunos de protesta a la reacción y a las personas causantes de la intenciona.

En la Casa Consistorial estaban engalanados los balcones, ondeando la bandera nacional, lo mismo que en los Centros, Correos, Guardia civil, Sociedad de Inquilinos y Vecinos y en algunas casas particulares.

Al penetrar los manifestantes en la plaza de la República sonó una gran salva de aplausos.

Una comisión entregó al alcalde señor Caballero el mensaje de adhesión con algunas conclusiones que fueron leídas al público.

Al presentarse el señor Caballero en el balcón del Ayuntamiento, recibió una prolongada ovación, haciéndose después el silencio.

Este dirigió la palabra al pueblo, pronunciando un discurso emocionante, con el calor e intención que él pone siempre que defiende su ideal republicano.

Agradeció el acto de civismo celebrado por los hombres que piensan en el engrandecimiento de España bajo el régimen republicano.

Condenó lo hecho por los enemigos que aún creen volver a los tiempos pasados, sin darse cuenta que la masa del pueblo ha cambiado y hoy dispone de su soberanía visceatada antes por los caudales de la Monarquía.

Indicó que las autoridades que hasta ahora han sido tolerantes con los enemigos del régimen, esta tolerancia se ha terminado ante los indios procederes que vienen empleando para desprestigiar el régimen.

Cumplimos lo dicho por el señor Azáña en las Cortes al dar cuenta de la algarada, lamentando las víctimas del bochornoso levantamiento.

Elogió la conducta seguida por U. G. T. y rememoró la conducta de Pablo Iglesias, organizador de los trabajadores.

El discurso del señor Caballero del que sólo consignamos breves párrafos fué muy elogiado y aplaudido muchas veces sólo consignamos breves párrafos.

La manifestación se disolvió ordenadamente al retirarse del balcón el señor Caballero.

La Comisión organizadora de las corridas de toros de San Mateo, recibió una carta del diestro Fuentes, en la que comunicaba que uno de estos días remitiría el contrato firmado para actuar en la corrida del día 24 de septiembre, añadiendo que sería ésta una de las plazas en que realizase las últimas lides taurinas, por intentar retirarse del toreo el año próximo, y que por ello, además de contar en esta población con muchos amigos, vendría con grandes deseos de dejar su nombre a gran altura.

—La suscripción para las corridas de San Mateo, alcanzaba la suma de 21.000 pesetas.

—Procedentes de Madrid y de paso para el balneario de Sobrón y San Sebastián, estuvieron unas horas en esta población, el presidente del Consejo de ministros, don Antonio Maura y el del Congreso, don Eduardo Dato, cuyos personajes fueron saludados por las autoridades locales, continuando su viaje en automóvil, a las nueve de la noche.

—Fue nombrado vocal del Jurado para la sección de vinos de la próxima Exposición internacional que se celebrará en Madrid, don Arturo Marcellino, fabricante de vinos de Haro.

—En Fuenmayor fué pedida la mano de la señorita Angelita Bacalco, para el primer teniente del regimiento de Alcántara, don Vicente Gómez Morato, concertándose la boda para el próximo mes de septiembre.

—En Ribafrecha, la recolección de cereales tocaba a su fin, pudiendo decirse respecto a rendimiento, tanto de cereales como de frutas, que fué un año de los mejores conocidos.

—En Grávalos, fué nombrado farmacéutico titular, don Lucas Díaz de Araya.

—En Calahorra, con motivo de las próximas fiestas, el día 31 del presente mes, se celebraría una corrida de cuatro toros de tres años, de la ganadería de Carrizuri, para el diestro Antonio Aranzana (Reajo); el día 1 de septiembre, dos vacas que serían muerzas a estoque por los jóvenes zaragozanos, Escaló y El Estirao, y el siguiente día, vacas para el público. El precio para la primera corrida, era de 1'60 pesetas el asiento de tendido.

Fue nombrado maestro en propiedad de una de las escuelas de Calahorra, don Eustaquio García Gómez.

Distrito de Logroño

NALDA, 12

VIAJEROS.—Marcharon a Turón y Novales (Asturias), a pasar una temporada, disfrutando de aquellos ultrabellísimos paisajes y en compañía de su madre política y madre, respectivamente, don Milagro Iñiguez y familia y su cuñada Angeles Cit, con sus hijos. Les deseamos feliz viaje y grata estancia en la patriótica tierra de don Pelayo.

Salieron para Avila y Madrid don José Arangit y señora, sobrino y primos de don Amós Aguirre, del comercio de ésta.

RECOLECCION.—Está en pleno auge la recolección y trilla de cereales, que rinden en cantidad y calidad. Igualmente está en su apogeo la cogida de ciruela claudia por los murcianos, empleándose en ello cuanto personal hay disponible del pueblo y de fuera, pagándose la ciruela en el árbol a siete pesetas arroba, y los jornales se estipulan entre siete y ocho pesetas día.

Aún quedan bastantes existencias por vender de este riquísimo y azucarado fruto; sostén de estos labradores, por lo que es de desear sea mayor la demanda, lo mismo que de la rica pera de agua que tanto abunda este año y cuya venta constituye un buen ingreso a estas clases labriegas; por lo que tanto la Cámara agrícola, como el comercio en general, deben hacer hincapié en que estos frutos tengan una venta segura y fácil dentro y fuera de España, ya que nunca corren tantos billetes por los mostradores del comercio y otros establecimientos, como cuando los labradores disponen dinerariamente de los frutos de su cosecha.

PROGRAMA DE FIESTAS.—Ya próximas las fiestas de la Virgen y San Roque, se están haciendo grandes preparativos por el comercio de ésta e ilustre Ayuntamiento, con el fin de que no falte la buena subsistencia pecuniaria y bestible, y la consabida alegría juvenil que en esos días se desborda a raudales por el paseo de la Tela y hodegas próximas.

Habrán grandes iluminaciones, fuegos artificiales y el competente músico mayor Domingo Blasco está ensayando en la banda unos bailes modernos que han de ser las delicias de los aficionados a este arte de la danza, que aquí son legión. Las chicas guapas que aquí abundan, lucirán espléndidas galas y su clara simpatía, y los jóvenes obsequiarán a los forasteros con el rico zurrao, al cual el próximo domingo se le abrirá la espita y no cesará de dar el refrescante y goloso líquido durante los días de fiesta.

Para las funciones religiosas se está ensayando por el orfeón local, integrado por bajo, tenor y coro de tipos, formado por simpáticas señoritas de la localidad, las misas de Bordes y Trucha, a todo órgano; se cantarán plegarias a solo y habrá sermón por el reputado párroco de ésta. A las fiestas de Nalda, se ha dicho.

C. Somovilla

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

En la calle Villanueva, núm. 4 (Delicias). Especial en camas son somier «NU-MANCIA».

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 12

EL ENTUSIASMO SE FUE.—Así podemos decir nosotros del pantano de Mansilla, el cual parece ser que ya ha quedado relegado al olvido, después de aquellas reuniones entusiastas de los labradores que veían su porvenir en el embalse. Es una obra que, de llegarse a hacer, sería para todos de una riqueza incalculable, además de que resolvería la crisis de trabajo y el obrero podría llevar a su casa un pedazo de pan.

No sabemos si la Comisión nombrada trabaja en silencio o si, por el contrario, ha dado cima a las gestiones a ella encomendadas; si así es, debe de convocar, sin pérdida de tiempo, a una reunión en Najera y dar cuenta de los trabajos que ha llevado a cabo, para acordar normas a seguir y no dejar de la mano asuntos que tanto debe de preocuparnos a todos, pero en particular a los labradores, los cuales, aunque no sea más que por egoísmo, deben de hacer cuantos esfuerzos sean necesarios para llegar a ver correr por su jurisdicción las aguas del pantano de Mansilla.

¿Qué poco nos parecemos a los del Iregua! Por todos es sabido que para San Mateo estarán en Logroño el presidente de la República, excelentísimo señor don Niceto Alcalá Zamora y el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, con motivo de inaugurar las obras del pantano de Ortigosa. ¿Por qué, pues, no se nombra una Comisión, lo más numerosa posible, que vaya a Logroño a recabar de tan altas personalidades la construcción del pantano de Mansilla? ¿O es que por envidia, dejados o lo que fuere, vamos a dejar (por falta de energías, tal vez) que el embalse de Mansilla no sea un hecho, como ya lo es el del Iregua? Hay que trabajar, labradores, no creáis que os lo van a dar todo hecho.

Nosotros creemos que, trabajando con fe y apoyándonos nuestros diputados, el embalse de Mansilla, que es el más importante de la provincia y de menos coste, será una realidad ya que cuando se pide una cosa justa no hay quien se oponga los oídos para no querer oír.

Venga, pues, lo antes posible la reunión, de cuenta de los trabajos que se han llevado a cabo y nombrese una Comisión técnica que en Logroño formule la petición solemne ante los representantes del Gobierno, para decirles que la vega del Najerilla, valle de San Millán, de Cañas-Hervias, Navarrete y otras jurisdicciones, en un promedio de 70.000 fanegas de tierra, quieren agua, mucha agua, que establezca los campos, hoy sedientos, para más prosperidad de España.

Si así lo hacen, estar seguros que serán atendidos, que ya dice el refrán "Que el que siembra, recoge".

Arriba los corazones! Venga la reunión y no faltéis ninguno de los labradores a pedir agua, agua y agua. —Se nos ruega hagamos constar que el traslado del cadáver a San Sebastián del niño José Luis, ahogado en Tricio, lo hizo la funeraria Berger.— Ego Sum.

CANALES, 12

LETRAS DE LUTO.— Hace algún tiempo venía padeciendo de una afección del estómago la esposa de nuestro buen amigo don Rafael González Rocandio, Doña Rosa Pablo Blanco, y cuando tan decidida trataba de ponerse en cura ha fallecido a los 46 años de edad, en el mismo día de su entrada en Logroño. Su muerte causó impresión en el pueblo, que por la mañana la despidió en un auto y por la tarde ya dejó de existir en la capital.

La finada era acreedora al aprecio en que se la tenía por este vecindario, que le rindió justa y merecida asistencia a los funerales celebrados el día 8 del corriente en esta parroquia.

Reciba el amigo Rafael y sus hijos nuestro más sentido pésame, así como nuestro pésame residente en Buenos Aires, don Millán Pablo, hermano de la finada.

—Después de pasar las fiestas entre su familia, salieron para Alameda el acreditado comerciante en dicha plaza, nuestro estimado amigo don Daniel López, su esposa doña Esperanza Pérez y sus cuatro hermosos hijos, así como el joven y aplicado dependiente Jaime Sebastián, hijo del amigo don Lauretino. Para Arlanzón (Burgos) don Emilio Martínez y Anselmo Sáiz, su señora y lindone, primer fruto de su matrimonio. Para Quintanar doña Marcelina Ortes Calvo, con sus hijos Antonio e Hilario, el primero comerciante en Buenos Aires, y doña Inocencia Muro y esposo.

De Logroño saludamos por pocas horas a nuestro estimado amigo don Juan Nolla, guardia civil, y a doña Nigra Blanca.

Llegaron de Burgos las virtuosas hermanas doña Isidra y Mariama López; de Seoain, los hijos de don Luis González, señoritas Antonia, Carmenu y José Mari; de Irún, don Leonardo González y amante señora doña Clotilde. Llegó nuestro buen amigo Elías Benito del Valle y saludamos a su hija la simpática señorita Mari, maestra nacional.

En Mansilla saludamos también al competente comprador de la tienda de San Juan de Buenos Aires, don Angel Matute, y de Burgos a doña Sabina Villar; de Madrid, a don Santos Olave y señora, don Teodoro Gómez, don Cosme Jiménez y señora con sus dos hermosos hijos; doña Pepa González con su encantadora nieta, primer fruto de su matrimonio.

Después de pasar mes y medio entre nosotros, salió hoy para unirse con su hija y nieto, en Soria, don Luis Ariznavarreta, comerciante en Zaragoza.— L. D.

DE CAMEROS

MURO, 10.

Hoy, día 10 del presente, se ha dado principio a la siega de trigo. La cebada ya está, como quien dice, en el granero, y eso que este año los aguaceros han retrasado las faenas.

Ahora hace un tiempo de riguroso verano, así que la cosecha está ya esperando que haya buenas hoces para la siega y los labradores agradecerían mucho unos cuantos peones para dicho trabajo.

—Hemos tenido el gusto de saludar a la señorita Magdalena Díaz, de Logroño, que ha venido a pasar unos días con sus amigos los señores de San Martín. Que su estancia entre nosotros le sea grata. También hemos saludado a don Lorenzo Salas, empleado del Ministerio de Instrucción Pública, con destino en Santander, que estará pasando una temporada con su distinguida familia.

Con igual fin se encuentra entre nosotros y con propósito de veranear, la simpatísima señorita Josefina Lasheras, que en Logroño se ha distinguido como cantante en varias fiestas benéficas.

—Muy mejorados de sus dolencias se encuentran don Nicolás Saria, que por espacio de algún tiempo ha ofrecido cuidados y Margarita Arenzana, que ha sufrido una clátrica rebelde. Nos alegramos.

ENCISO, 12

Transcurridos unos días de pleno verano, desde ayer tarde tenemos el tiempo tormentoso, con truenos, muy nubado y a intervalos, llueve, temiendo venga alguna mala hora.

—Vistos los acontecimientos de nuestra amada España, y que el Gobierno de la República, con la disciplina de todos sus subordinados, ha sabido sofocar, este pueblo de Enciso, en su mayoría, se asocia a satisfacer los buenos deseos de todo Gobierno que administra, Libertad, Paz y Justicia, y que esta debe ser serena, para que los que trabajan ocultamente en contra, se descubran y sean castigados severamente.

—A medida que se aproximan las fiestas, van acercándose a su patria chica bastantes encisenses, y los que no lo son; dichas fiestas son la Virgen y San Roque.

De Logroño tenemos en esta, en su casa actual, a la distinguida señora doña Mercedes Santolaya, esposa del Excmo. Sr. Presidente de la Diputación provincial, acompañada de su querida madre la señora viuda de don Mateo Santolaya, y monísima afiña.

De Madrid, llegó mi antiguo amigo don Gaspar Quemada Zapatero.

De Zaragoza, el acreditado almacenista de tejidos, don Joaquín Boya, con su virtuosa hija, la señorita Luisa.

De Logroño, las simpáticas señoritas María y Luisa Prieto.

De Rincón de Soto, y de paso para Soria, he tenido la visita de mis entrañables amigos, don Gregorio y don Amado Martínez de Azagra, con la respetable señora doña Segunda Martínez.

Del mismo punto, para Soria y Zaragoza, las arrogantes y elegantes señoras María y Victoria López, con sus hermosos chavales y chavales, acompañados de don José Botiva, esposo de Victoria.

Hoy, tiene enajenada, su llegada, a ésta, de Logroño, el popular Cristino Santos, con su familia.

El día de la Virgen será fácil alguna visita extraordinaria.—López.

TUDELILLA, 12

Llevamos un tiempo caluroso, que aprovechan los labradores para trillar, si bien este año no terminarán para la festividad de San Roque, siendo una cosecha regular.

Las viñas se presentan en malas condiciones, pues se recolectará una cincuenta por ciento menos que el año anterior.

El mercado del vino está muy animado. El precio corriente fluctúa entre 26 y 28 reales cántara, lo que obedece a la mala cosecha en general.

—Próximas las fiestas de nuestro

patrón San Roque, creo serán como en años anteriores y además inauguraremos la nueva Casa Comisarial.

También tendremos en el Frontón Riojano grandes partidos de pelota los días 16, 17 y 18, a las cinco de la tarde. En el primero contendrán los afamados Coronado y Gato Rojo I contra Bojas y Cantarín II; en el segundo, Coronado y Cantarín contra Bojas y Gato Rojo, ambos a sacar del 3 y 4, respectivamente, y en el tercero, Cantarín y Gato Rojo contra Félix, José y Florentino, saque del 4 y 2, respectivamente.

Los tres cafés están repletos de surtido y para satisfacer las demandas del pueblo y forasteros, el de don Florentino García estará servido por camareros y con exquisitas bebidas de todas clases.— S. O.

Herrero Riva y Comp.

BAÑQUEROS. LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 12

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.— Ordenes de Bolsa, Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN:
Cuenta corriente a la vista, 2 1/2 anual. Id. id. 8 días preaviso, 3 id. Imposiciones a 3 meses, 3 1/2 id. Id. a seis meses, 4 id. Id. a un año, 4 1/2 id.

CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista, 3 por 100 anual. Id. especiales, 4 por 100 anual.

CAMIONETA CHEVROLES

Se vende de seis cilindros en muy buen estado, buena carrocería, precio moderado, y un CITROEN 10 CV, conducción interior. Informes, Seguros Izarra, Muro del Carmen, 8, Emilio Herce.

Oficial de sastre

Se necesita, bien impuesto en su obligación, en la Sastrería de Jesús Pastor, Mendavia (Navarra).

PISO

a todo confort, se arrienda en Avenida de Espartaco, C. C. Informes en la portería.

20 GALLINAS se venden. Tratar con el guarda del vedado de la Dehesa de Landeru.

SE VENDE una casa planta baja, derecha e izquierda, cuadra, gallinero y huerto, con una parcela para edificar. Razón LA RIOJA.

SE VENDEN DOS CASAS en la Plaza de la Constitución. Razón, Calaberría, 39, segundo.

CHICO. De 14 años para recados, se necesita con buenos informes. Mercaderes, 8. Julia Tadeo.

SIRVIENTA. Se precisa con buenos informes. Espartaco, 25, cuarto, derecha.

NEVERA nueva, propia para casa comercio, se vende barata. Razón, General Espartaco, C. C., 2.ª, derecha.

PISO PRIMERO. Se arrienda en la Transversal de Vain de Rey, en 55 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA una vaquería con vivienda. Razón, Salmorón, 11, 2.ª, d.

FARMACIA

Se vende en esta Provincia partido de Iruelas, varios añejos, por traslado a otra población. Para más detalles, diríjase a esta Administración para remitirselas al interesado.

Aguas y Balneario de Grávalos

Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, catarros crónicos, aparato genito-uterino, sífilis secundaria y terciaria. ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE. Médico director: DON RAMON VALVERDE. Automóviles a los trenes de la mañana y de la tarde, en Alfaro. PARA DETALLES DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS

Servicio diario de Automóvil Logroño - Bilbao

Funciona ya este servicio por el siguiente itinerario: LOGROÑO - LAGUARDIA - HARO - VITORIA - BILBAO. Salida de Logroño, a las siete de la mañana. Salida de Bilbao, a las cuatro de la tarde. DESPACHOS DE BILLETES. En Bilbao, BAR CARABANCHEL, Plaza de Arriaga. En Logroño, BAR HIGELMO, Bretón de los Herreros, 18. En Vitoria, Automóviles LA UNION, Postas, 38.

Sacos vacíos

Se venden de todas clases, nuevos y usados. ESPECIALIDAD EN SACOS de todas dimensiones para lana, piezas de arpillera para embalar, y cuerdas y bramantes. Precios muy económicos. Severo Fuertes, S. Agustín, núm. 14.

CASA. Se vende de reciente construcción, en el centro de la capital. Informes, LA RIOJA.

SALONCITO estilo inglés, en buen uso, se vende. Estación Enológica, Haro.

BONITO PISO 5.ª, casa con ascensor, en 55 pesetas; se arrienda en General Espartaco, letra E. B.

HABITACION AMUEBLADA, alquilo a matrimonio o señora, con derecho a cocina. Razón, Travesía de Laurel, 30, segundo.

SE TRASPASA TABERNA en lo más óptico de la capital. Razón en LA RIOJA.

SE OFRECEN SEÑORA de 34 años, para cuidar niños o para señor o señora sola. Travesía de San Juan, 15, tercero.

MECANOGRAFO

muy rápido, que sepa redactar solo la correspondencia y nociones de organización oficina, se precisa para arriero en ARNERO. Sueldo: 200 pesetas mes. Diríjase: F. Casas, 14 de Abril, Arnedo.

COMPRO TRACTOR. Ofertar marcas, fuerza y precio, a Juan G. Melón, en Alés; y vendo en 1.250 pesetas MOTOR de cuatro cilindros, estado nuevo, para accionar trilladoras o bombas. Informes, en Villamediana.

FIAT 7 H. P., cerrado, cuatro asientos, en perfecto estado, por urgir venta, en 2.750 pesetas. Informes, Sagasta, 2, Carbones, Logroño.

MODISTA. Ofrece sus servicios a domicilio y en su casa, a precio económico. Imprenta, 12, primero.

Plantas y flores

Liquidación por breves días. Plaza de Abasios, esquina al Peso.

SE VENDE una aventadora del tres, con un año de uso. Para tratar con Víctor Martínez, en Villamediana de Iregua.

PISO LOCAL CHALET

arriando en la Av. de Colón, letra D; para verlo, portera.

alquilo en la carretera de Landeru, a un kilómetro de Logroño, con huerta, jardín, cuarto de baño, agua, luz, garage, gallinero y verja a la carretera. AGENCIA POZUELA, Muro de la Mata, núm. 1, ent.; Teléfono, 1411.

DESEARIA TOMAR EN ARRIENDO casa, con cuartos, y bastante tierra, en jurisdicción de Logroño o en las de los pueblos cercanos a Logroño. Diríjase a Ponciano Torre, en el Camino San Adrián, Logroño.

AGENCIA POZUELA, Muro de la Mata, núm. 1, ent.; Teléfono, 1411.

SE VENDE una casa planta baja, derecha e izquierda, cuadra, gallinero y huerto, con una parcela para edificar. Razón LA RIOJA.

SE VENDEN varias CAMAS y otros MUEBLES, en muy buen uso. Razón, Calaberría, letra A, primero.

SE VENDE una cesta de viaje en la casa de los reales. Gallarza, 6, entresuelo.

ARRIENDO PISO 1.ª, todo exterior, 6 habitaciones, galería, mirador, cocina y despensa, todo nuevo, 70 pesetas. Avenida Colón, T.

SE ARRIENDA piso primero, que renta 4750 pesetas, en Avenida 15 de Diciembre (Fontanillas) letra A. Razón en el entresuelo izquierda.

NODRIZAS

—Casada, de 21 años, leche de 8 días, desea criar en su casa; diríjase a Justo Domínguez, en Leza de Río Leza.

—Casada, de 28 años, se ofrece para criar en su casa, leche de cuatro días. Para informes, diríjase al médico titular en Murillo de Río Leza.

—Casada, de 23 años, leche de 3 días, desea criar en su casa de Logroño. Razón en LA RIOJA.

—Casada, de 30 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Para informes, el correspondiente de LA RIOJA, en Briones.

—Casada, de 24 años, leche abundante y fresca, de dos días, desea criar en su casa. Informa el practicante Celso Alonso, en Santo Domingo.

Cementerio del Automóvil

NIcolas González. Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales. VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO. P.ª mera Transversal carretera Villamediana.—Teléfono 1434

PESCADORES

Se venden esparpales de barbos, dragueros y tresmallos, armados y sin armar. Vinda de Valetín Píllitos, Ruavieja, Reja Dorada.

CHALET

Con o sin muebles, huerta, a 700 metros de ciudad, todas comodidades. Cuarto baño, calefacción, garage, motor y tanque de riego, árboles frutales, luz eléctrica, teléfono 1979; se vende por tener que ausentarse el dueño. Tratar en la misma "Villa Martín", carretera Villamediana.

SE VENDE UNA CASA desahogada, en la calle Mayor, con grandes locales. Se dará muy barata y facilidades en el pago. Razón en Barriocepo, núm. 47, segundo.

ATENCION

en 2.500 pesetas se TRASPASA PANADERIA, maquinaria seminueva, horno en la misma casa, buenisima clientela. Razón, en LA RIOJA.

MULA cerrada, de siete cuartas y media, se vende barata, a prueba. Razón, Puente, 6 y 8, entresuelo, izquierda, de 10 a 12.

VACAS. Se venden tres por no poderlas atender su dueño; dos con abundante leche y otra en días de parir. Razón, Benito Bezares, en Fuenmayor.

VACAS, una recién parida del segundo parto, con 44 cuartillos de leche y otra para carne con 24, se venden. Tratar, con Pedro Bretón, en Villamediana.

SIMIENTE DE NABO FORRAJERO de gran tamaño, fresco, clase superior. Lo vende Julián Lara, Salmorón, núm. 9. Gran surtido de sacos vacíos de todas clases, nuevos y usados, a precios muy baratos.

AYUDANTE DE COCINA o aprendiz adelantado, se necesita. Razón, Restaurant Améscoas.

Aimacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO. Tel. 1906

Aviso al público

Nuevo taller de bordados y plisado en general; reparación de toda clase de máquinas de coser por antiguas que sean; piezas y accesorios para las mismas.

J. MADURGA. Se hacen varias puestas de incrustación, reales (por la bordadora de la antigua Casa Flora).

Pisos esplendidos. Se arriendan 2.ª y 3.ª, a todo confort, muy económicos. Razón, calle Canalejas, A. 1.ª

SEÑORA DE COMPANIA. Se desea en Caballería, 17, tercero, derecha.

SASTRE. Se necesita un oficial en casa de Francisco Bañares, sastre, en Ribafrecha.

Pérdidas

—De dos llaves, atadas, con una llave de Zurbaro a carretera de Villamediana. Se agradecerá y gratificará la entrega en LA RIOJA.

—De una cartera de piel de culebra, el domingo 31 de julio, desde la Cervetería de Ezquerro al Espolón. Se gratificará bien a quien la entregue en LA RIOJA.

—De un cachorrito, color café, de cinco meses, con la frente y la punta de la cola blancas, una cuerda al cuello, atado por "ZAR". Se gratificará su devolución en el Bar de "Los Navarros" y de no hacerlo se tomará por hurto.

PUERTAS

ventanas, balcones de hierro, se venden a precios económicos. Rodríguez Paterna, 24.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo. Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

CHOCOLATE TORRECILLAS

equivala a artículo de excelente calidad dentro de un precio reducido. Solicite nuestros paquetes de 500 gramos, que son los de mayor tamaño que se fabrican en toda España.

ARNEDILLO

Fonda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima al Balneario, con inmejorables habitaciones y magnífico salón-café.

SE VENDE CAMIONETA, marca Dodge, de 18 caballos, para 3 toneladas, seminueva, con las cubiertas nuevas, a toda prueba. Razón, el dueño del Bar Rafa, Gallarza, 20.

FIAT 501, 10 H. P., cinco plazas, bien equipado, vendido barato y a toda prueba. Razón, Fundiciones Gómez, Carretera Zaragoza, G.

MUCHACHA que sepa de cocina, se necesita en Vain de Rey, 10, 1.ª, derecha.

SE VENDE una aventadora grande, nueva, una segadora aguiladora en buen uso, un trillo Ajuria de cuatro cilindros con tornador y tres trillos grandes de piedras, todo en buenas condiciones. Tratar con José Sáenz Pérez, en Corera.

MAQUINA DE ESCRIBIR, portátil completamente nueva, equipada, se vende en 700 pesetas. Razón en LA RIOJA.

OCASION

Por ausencia, vendida casa de campo con su gran huerta de regadío, gallineros, lavaderos y aparato de Radium, última novedad. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE una perra Ster superior, de caza, de cuatro años, a prueba. Para tratar con Víctor Rioja, en Baños de Rioja.

CARNE BARATA

Oreja soriana, superior, a 270 pesetas kilo. Mayor, 84.

SE VENDE una YEGUA para todo trabajo, con una muleta de 15 meses o sola. Informes, Pablo Peso, guarda de las Infiernas.

SE NECESITA viajante competente para Sastrería y Camisería. Sueldo 200 pesetas y buena comisión. Razón, en esta Administración.

COCHE "ERSKINE". Vendo. Conducción interior dos plazas, inmejorable estado. Razón, Anselmo del Pan, Espartaco, 15.

MAQUINA SINGER de modista, se vende a toda prueba en 80 pesetas. Razón Rodríguez Paterna, 41.

COCINA ECONOMICA DEL 5 y 7, una grande, para Fonda o Comunidad, puertas, ventanas, balcones, antepechos, tuberías. José Sáenz, Herreras, 7, primero.

PISO 2.ª, con galería, cómodo para numerosa familia, se alquila en 70 pesetas. Trinidad, 2, 2.ª, d., informan

YESO SUPERIOR. Se vende, a una peseta la fanega. También vendo 10 vigas de 10 metros de largo, para obra. Tratar con José Rioja, en Baderán. (a)

AVENTADORA seminueva y TRILLO MECANICO en buen uso, vendo, y compro MAQUINA DE ENFARDAR PAJA. Tratar con Prudencio Santamaría en Corera. (a)

TRASPASO local con mostradores, estanterías y rejillas nuevas. Muro de la Mata, 7.

VIUDA DE REGINO DIAZ. Se hacen labores de vainitas, punto de incrustación, plisados a máquina y toda clase de bordados. Hermanos Moroy, 12, primero. Logroño.

Leña de haya y robles. Vendemos leña de ambas clases, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo, para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas y calefacción. Diríjase a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olasagutía (Navarra)

Una Nueva Moda en los Polvos

Causa Una Diferencia Asombrosa



La nariz más brillante y la piel más rugosa y apenas se procuran rápidamente una belleza asombrosa al empleo de estos polvos de nueva moda. Averiguaciones científicas han revelado un nuevo ingrediente haciendo que permanezcan adheridos los polvos de tocador durante todo el día. Esto se llama Espuma de Crema y mezclado con los polvos de tocador permite que cualquier mujer conserve fresca y seductora su tez a pesar del viento o de un tiempo frío y lluvioso. Conserva también la tez sin la menor huella de relucimiento y de grasa aún bañando en el salón más caldeado.

La Espuma de Crema está mezclada ahora con los polvos Tokalon según un procedimiento patentado. Este ingrediente maravilloso hace que los Polvos Tokalon sean completamente diferentes de los otros, dando a la tez una belleza asombrosa, que no se puede conseguir con polvos ordinarios.

Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Usted puede lavar con menos trabajo y más economía

Desde que tras largas investigaciones científicas apareció el producto para lavar PERSIL, también Ud. habrá debido aprovechar las excepcionales e indiscutibles ventajas que le ofrece este modernísimo sistema de lavar. PERSIL es un super-jabón a base de oxígeno que no contiene cloro ni otras materias nocivas.

El fino polvo de PERSIL, se disuelve en agua fría formando abundante espuma. La ropa lavada con PERSIL nunca queda áspera al tacto y en cambio adquiere un fresco olor de limpieza. El PERSIL es indisoluble para lavar toda clase de sedas y lanas. Los colores nunca sufren alteración, la lana no se encoje y la seda conserva su brillo característica.



Persil

PARA LAVAR LA ROPA FINA Y CORRIENTE.

BAYER Contra todos los dolores
CAFIASPIRINA
No afecta al corazón ni a los riñones.

ARNEDILLO FONDA PARRAS

Esta se encuentra muy próxima al Bañadero, habiendo hecho grandes reformas. No deja de visitarla.

Almacén de maderas

SERRERÍA MECÁNICA, de MARTIN SAN MARTIN
TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634
Detrás de Intendencia. Logroño. a

PELUQUEROS

Saldo de Máquinas de Cortar el Pelo "FENIX"
N.º 0, 00, 1 y 2 a 7'50
N.º 0000 a 8'00
N.º 00000 melena, a 5, 6 y 6'50
Colonia y Quina 2 pesetas litro.
Champú, a 1'50 litro.
Francisco Barco. — Calahorra

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantaleón Aranguren, Mur. del Carmen, 6.

VENDO dos VACAS jóvenes para parir y 10 OVEJAS. Diríjase a Concepción Manso de Zúñiga, en Torreontalvo. a

VENDO PISOS en la calle de la República, núm. 12, el 2.º y el 3.º. Informes, Plaza de la Constitución, 7, Logroño, y en Arnedo, don Donato Hernández. a

PROFESORA CORTE DE PARIS Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastrero. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Agustín, 9, tercero, izquierda.

SE VENDEN

Un tostador de café por gas.
Un molino de café seminuevo, de dos manos.
Una nevera marca "Camello", seminueva.
Máquinas de hacer café corriente.
Una cocina de gas con cinco hornillos y una horna para asar.
Un baño María, por gas, con dos cafeteras, todo ello de metal blanco y un jarrón de porcelana, sin estrenar.
Un PIANO marca R. Gors Kellmns, Berlín. Razón, Pérez Galdós, letra R., cuarto.

MAQUINA TRILLADORA disponible desde el 16 de agosto en adelante. Rendimiento 200 y pico fanegas de trigo, y cebada hasta 600. Para tratar con Roque Martínez, en Anguciana.

SE VENDE un armario de dos lunas, una luna de 70 por 100; un gramófono mueble con dos diafrágramas y placas y varios muebles. Se danán baratas. Razón, en LA RIOJA.

Venta en Logroño: Droguería Moderna de Alejo Martínez y Román Vallejo, (Sucesor de Ruiz de Oña)

Nettosol



Tesoro del vestuario y producto maravilloso para limpiar en pocos minutos toda clase de manchas en Trajes, Sombreros, Guantes, Corbatas, Tapetes de mesa y de billar, Sotanas y Manteos.

Hace desaparecer manchas de Grasa, Vela, Tinta, Pintura, Barniz, Brea, etc. Frascos a 2'50 y 4'50 pts. De venta en Droguerías, Perfumerías, Mercaderías y Bazares Comprando una vez se adopta para toda la vida

BANOS DE FITERO

Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de junio a 10 de octubre el llamado NUEVO y de 15 de junio a 30 de septiembre el llamado VIEJO.

Magníficas instalaciones hidroterápicas. Duchas, lodos, etc., etc. Esmerado servicio de cocina por cuenta de la Sociedad. Correo, telégrafo y teléfono. Automóviles a Castejón a los correos y mixtos de la mañana y tarde; y en Tudela, al correo de la mañana y rápido de las 5'30 de la tarde.

MEDICOS DIRECTORES

Establecimiento nuevo: Doctor don Saturnino Mozota. Establecimiento viejo: doctor don Eduardo López M. Carrasco. Para memorias y detalles dirigirse a los administradores de los Establecimientos: FITERO (Navarra)

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de agosto, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona, el 25 de agosto, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Salidas para NEW YORK, HABANA A, YERACRUZ, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

Hamburg-Amerika Linie

VAPORES CORREOS ALEMANES

Servicio rápido de SANTANDER al BRASIL y PLATA por el moderno moto-trasatlántico

GENERAL OSORIO

Saldrá de SANTANDER para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

EL 14 DE SEPTIEMBRE Y 22 DE NOVIEMBRE

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA

Cervantes números 3 y 5. -- Logroño

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 12

Los Compañeros de la Antorcha

por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

—¡Ay! —suspiró Morales.

La dueña de la "Casa Roja" tocó desdefinidamente la moneda de plata ofrecida por Carmen, y le preguntó con tono irónico:

—¿Qué es esto?

—Ya lo veis, señora, es un escudo de seis libras; y es garantía que es de buena ley.

—No revelo secretos si no a precio de oro.

—Desgraciadamente no puedo daros oro; el escudo que veis es toda mi fortuna.

—Pues bien, guardáoslo y marchaos —dijo la "Gulia".

Morales se frotó las manos de gusto, y se dijo:

—¡Caramba! Se me figura que al fin cobraré. ¡Vamos, vamos, no se ha perdido toda esperanza! ¡Esta divinidad es una señora!

—Escuchad —dijo la bohemía, sin desconcertarse por la brutal respuesta de Perina: —se dice que sois rica, y yo así lo creo, porque los que creen en vuestra ciencia llegan a vuestra casa de todas partes, y todos se esfuerzan por comprar sin regatear nunca

el más preciado de los bienes, la esperanza... Aceptad hoy mi pobre moneda... haced una buena acción.

—No me dedico a eso; volved a tomar vuestro dinero y marchaos.

—¡Os juro — prosiguió Carmen — que yo, más que nadie, tengo necesidad de saber lo que el porvenir me reserva, para tener valor y esperar mejores días, o arrojarme, fatigada, en brazos de la muerte!

—¿Qué tengo que ver yo con vuestro valor o vuestro cansancio? Buscad quien os aconseje y os responda lo que queréis saber, porque yo nada os diré.

—Por última vez, señora...

—¡No os hagáis pesada! —exclamó Perina. — ¡Marchaos... me esperan!

—¡Señora, os lo suplico... os lo pido de rodillas!

—¿Estáis empeñada, según veo, en permanecer a la fuerza en mi casa y hacerme hablar a pesar mío? — interrumpió Perina. — ¡Marchaos inmediatamente, y si no me obedecéis, me veré en la precisión de echaros!

—¡No os hagáis pesada!

—¡Marchaos... me esperan!

—¡Señora, os lo suplico... os lo pido de rodillas!

—¿Estáis empeñada, según veo, en permanecer a la fuerza en mi casa y hacerme hablar a pesar mío? — interrumpió Perina. — ¡Marchaos inmediatamente, y si no me obedecéis, me veré en la precisión de echaros!

—¡No os hagáis pesada!

—¡Marchaos... me esperan!

—¡Señora, os lo suplico... os lo pido de rodillas!

—¿Estáis empeñada, según veo, en permanecer a la fuerza en mi casa y hacerme hablar a pesar mío? — interrumpió Perina. — ¡Marchaos inmediatamente, y si no me obedecéis, me veré en la precisión de echaros!

—¡No os hagáis pesada!

—¡Marchaos... me esperan!

—¡Señora, os lo suplico... os lo pido de rodillas!

—¿Estáis empeñada, según veo, en permanecer a la fuerza en mi casa y hacerme hablar a pesar mío? — interrumpió Perina. — ¡Marchaos inmediatamente, y si no me obedecéis, me veré en la precisión de echaros!

—¡No os hagáis pesada!

—¡Marchaos... me esperan!

—¡Señora, os lo suplico... os lo pido de rodillas!

—¿Estáis empeñada, según veo, en permanecer a la fuerza en mi casa y hacerme hablar a pesar mío? — interrumpió Perina. — ¡Marchaos inmediatamente, y si no me obedecéis, me veré en la precisión de echaros!

—¡No os hagáis pesada!

—¡Marchaos... me esperan!

—¡Señora, os lo suplico... os lo pido de rodillas!

—¿Estáis empeñada, según veo, en permanecer a la fuerza en mi casa y hacerme hablar a pesar mío? — interrumpió Perina. — ¡Marchaos inmediatamente, y si no me obedecéis, me veré en la precisión de echaros!

—¡No os hagáis pesada!

—¡Marchaos... me esperan!

—¡Señora, os lo suplico... os lo pido de rodillas!

—¿Estáis empeñada, según veo, en permanecer a la fuerza en mi casa y hacerme hablar a pesar mío? — interrumpió Perina. — ¡Marchaos inmediatamente, y si no me obedecéis, me veré en la precisión de echaros!

las que suben. Lo he probado ya. Sabid, y entonces tened cuidado, señora, porque sabré vengarme, os lo juro.

Perina, mientras Carmen se expresaba de ese modo, contemplaba a la joven con profundo asombro, y también con una involuntaria admiración. Es que nada en el mundo podía imaginarse tan hermoso como aquella joven irridada y amenazadora. Sus negros y arqueados cejas se encorvaban en la cólera bajo su frente, de un modelado semejante al de las estatuas griegas. Las pupilas aterciopeladas y brillantes de sus ojos negros lanzaban rayos. Su nariz se dilataba, sus contraídos labios descubrían el brillante esmalte de sus dientes, y, por último, un ligero tinte rojo daba nuevo brillo a la palidez de ámbar de sus mejillas.

—Esta joven no es una mujer vulgar — se decía la "Gulia" mirándola; — su energía es digna de su belleza.

—¿Quién sabe lo que el porvenir le reserva? Por lo que pudiese acontecer, más vale tener en ella una aliada que una enemiga... ¿Quién será ese ganapán con facha de perdonavidas que la acompaña?

En embargo, la hermosa bohemía, después de haber dicho su última palabra, acababa de volver la espalda a Perina y se dirigía hacia la puerta, e iba a adelantarse a Morales, que le decía en voz baja y temblorosa y con una extrema rapidez:

—Desgraciada!... ¡Olvídate el escudo de seis libras! ¡Vuelve por el escudo!

Carmen no le escuchaba y continuaba avanzando.

—¡Esperad! — dijo la dueña de la "Casa Roja".

—¡Ya a devolvernos nuestra moneda! — murmuró Morales. — ¡Caramba,

esto es tener suerte! ¡Bendito sea Santiago de Compostela!

—¡Esperad — repitió la "Gulia".

—¿Para qué? — respondió la joven volviéndose.

—Aproximad — repuso Perina; — creo que nos entenderemos...

—¡Dios mío! — pensó Morales. — Si se entienden, adiós esperanza; esa bruja se queda con el escudo...

—Os he dicho que sólo a precio de oro pronosticaba el porvenir — continuó la "Gulia", — y es cierto. Enviaría la ciencia a mis propios ojos entregando sus tesoros a miserable precio. Pero hay en vos un no sé qué que me interesa; lo que no he querido hacer por una mezquina cantidad, lo haré gratis; o, mejor dicho, como os considero activa y capaz de no querer aceptar nada de lo que os ofrezca, os propongo un cambio.

—¿Cuál? — preguntó Carmen.

—La forma un poco rara de vuestros vestidos y la mandolina que pende del cinturón de vuestro camarada, me aconsejan que sois una cantante ambulante.

—En efecto, canto en las calles — dijo Carmen, a la que un tinte rojo, mucho menos ardiente que el de la cólera, coloreó su rostro.

—Pues bien — prosiguió Perina; — yo voy a hacer uso de mi oficio para con vos, pero también quiero que lo hagáis recíprocamente con el vuestro. En cuanto os haya revelado el significado de las líneas de vuestra mano, vos me cantaréis una canción, una balada de vuestro país... lo que gustéis.

—Conforme — contestó Carmen.

—Guardaos vuestro dinero.

Morales, comprendiendo que Carmen no se decidía a conformarse con esta prescripción, se lanzó del fondo

de la sala en que permanecía oculto en la sombra, y en dos zancadas llegó hacia donde estaba la moneda de plata, sobre la cual cayeron sus dedos como las garras de un ave de rapina, y la hizo desaparecer en su bolsillo. Hecho esto, volvió a ocupar su lugar.

—¿Quién es ese hombre? — preguntó Perina, sonriendo, a pesar suyo, bajo su máscara de cera.

—Mi hermano, señora — contestó Carmen con cierto rubor.

Pero en seguida añadió, sin duda con objeto de proporcionar a Morales alguna simpatía con la interlocutora:

—Este hermano me es tan adicto, que por mí daría su vida... Es buen músico, valiente, y tira la espada como el caballero de San Jorge en persona.

—Un buen tirador — pensó Perina; — es preciso no desdefiarle; podría ser útil en ciertas circunstancias.

Ahora — prosiguió dirigiéndose a la joven, — dadme vuestra mano.

—¡He! aquí — respondió Carmen.

Perina examinó atentamente durante algunos minutos las líneas irregulares que formaban una pequeña red sobre la palma de la diestra y delicada mano de la joven. De repente levantó bruscamente la cabeza, dejó caer la mano de Carmen y fijó sobre el rostro de la bohemía una mirada investigadora y desconfiada.

—¿Qué sucede? — preguntó acobardada la joven.

—Que os burlearéis, y no sin razón, de mi pretendida ciencia si no os hubiera adivinado.

—No sé qué es lo que queréis decir.

—Pues bien, sabed que vuestro disfráz no me la engañado.

—¡Mi disfráz! — repitió Carmen, — no os comprendo.

—¡Ah, habéis querido dudar de mi perspicacia! — prosiguió la dueña de la "Casa Roja"; — habéis desmerecido vuestro papel con mucha habilidad, es cierto, y ved, sin embargo, que no habéis logrado todo; conmigo era imposible el éxito. No sois una bohemía, sois una gran dama; no pretendáis negarlo; y os lo digo con una certeza tan clara, tan incontestable como la luz del sol.

En tanto la "Gulia" se expresaba de aquella manera, la frente de la joven se iluminó con una aureola de triunfo; pero los rayos de aquella aureola palidecieron y se apagaron bien pronto.

—Oídme, señora — murmuró con voz conmovida, — y no dudéis de mis palabras: vuestra ciencia es inmensa; es casi infalible, lo confieso; pero ciertos destinos ofrecen obscuridades impenetrables. El mío es uno de ellos; lo que acabáis de decirme no es verdad; no habéis acertado; vuestras palabras no me asombran, y sin embargo, os lo juro, ¡me entendéis bien! os lo juro por mi vida, en este momento soy lo que pareceo ser, una gitana, una ballarina, y esa miserable moneda de seis libras que hace poco habéis despreciado constituye toda mi fortuna...

—Si es verdad eso — exclamó Perina — habéis nacido bajo un singular destino, y mis ojos ven en este instante lo que no habían visto nunca.

—¿Qué os revelan las líneas de mi mano? — preguntó Carmen con curiosidad.

—Un suceso porvenir!... ¡de la comparable esplendor!... ¡un poder limitado!... ¡casi un reinado!...

—¡Esplendor!... ¡poder!... ¡un reinado!... — repitió la gitana pasando las manos por su frente. — ¡Para mí, para mí todo eso! He oído bien... ¿No